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Hivatalos
s magán hirdetések 
árszabás szerint.

Többszöri hirdetés­
nél árengedmény

A vármegye közgyűlése.
Ipolyság, szeptember 29

Vármegyénk törvényhatósági bizott­
sága szeptember 29-én tartotta meg 
rendes őszi közgyűlését.

Sekély mederben indult és csöndes 
vizeken hajókázott volna végig a kü­
lönben gazdag, de túlnyomóan admi­
nisztratív elintézést igénylő tárgysor, 
melynek apró kavicsai hullámverést 
nem idéztek volna elő.

De ebbe a lassú vizbe egy nagy 
követ dobott bele Bácsbodrog várme­
gyének felirata a magyar jegybank 
létesítése tárgyában.

S hogy ezt a talán bizár hason­
latot folytassuk: vármegyénk állandó 
választmánya ezt a követ gurította to­
vább azzal a javaslattal, hogy igenis 
Hontvármegye is az önálló jegybank 
felállítását követeli.

A felszólalók közt Bolgár János 
a közös jegybank egyedüli nyílt hive, 
ezt a zavargó követ kidobta volna az 
álló vízből, Ivánka István Jankovich 
Béla dr., Czobor László, Mayáin Ká­
roly és Laszkáry Pál ennek a kőnek 
csak a tovagördülését akarták óva­
tosan lassítani, de Ivánka László, 
Kádár Kálmán, Csermák Ernő ör. és 
Kondor József erőteljes, bátor neki 
feszüléssel akkorát akartak lódítani 
azon a kövön, hogy hullám veréseivel 
segítsen rést ütni a közös jegybank 
mellünkre fullasztógn nehezedő pillé­
rein.

A közgyűlés egy igazán tartalmas, 
magasra lendült vita után kimondotta, 
hogy a magyar jegybank létesítése 
dolgában az országgyűléshez Bács­
bodrog megyéjéhez hasonló szellemű 
feliiatot intéz.

Kiemelkedő mozzanata volt a köz­
gyűlésnek a hontnémeti—vasút fölött 
lefolyt vita is. A közgyűlés elhatározta, 
hogy mihelyt ez a vasút a megvaló­
sulás stádiumába jut, ezt is ugyan­
oly arányban fogja törzsrészvények 
jegyzésével támogatni, mint a megye 
többi vasutját is eddig támogatta.

A tárgysorból kiemeljük még a 
vármegye közpénzeinek elhelyezése, 
és a Községi kör- és segédjegyzők 
nyugdijának országos alapon, törvény 
utján való rendezése tárgyában hozott 
határozatokat is.

A közgyűlés lefolyását alábbi tu­
dósítás tükrözi vissza.

*

Marek Károly alispán: délelőtt 10óra­
kor megnyitja a közgyűlést. Előadja, hogy 
a főispánt mély családi gyásza akadályozza 
a közgyűlés vezetésében, kinek távollétében 
ő tartotta meg a vármegye tiszti karával 
tegnap a szokásos számonkérő széket is.

Alispánl jelenté*
Somogyi Béla főjegyző: előadja az ál­

landó választmány javaslatát, hogy a köz­
gyűlés az alíspáni félévi jelentést, mely min­
den bizottsági taggal közölve lett, vegye tu­
domásul.

A közgyűlés ekként határoz.
Bizottsági tagok.

Okolicsányi István javaslatára a közgyűlés az 
esküdtek alaplajstromát felülvizsgáló bizottságba 
tagokul kiküldi Ivánka Istvánt, Kudora Jánost, 
Berkó Istvánt, Sághi Benőt, Totovits Kálmánt, 
és Wilczek Vilmos grófot.

A nemzeti jegybank.
Czobor Imre dr: előadja az állandó 

választmány javaslatát, hogy Honivárme­
gye Bácsbodrogvármegyének a nemzeti jegy- 
báni; létesítése tárgyában hozott határozatával 
azonosítja mayát, és az országgyűléshez ha- 
sonszellemii feliratot intéz.

Ivánka István: nem tartja helyesnek, 
hogy c kérdésben a vármegye határozott 
állást foglaljon. Ennek a kérdésnek két 
oldala van : Közjogi és közgazdasági. Akik 
az önálló jegybank megvalósítását akarják, 
közjogi álláspontra helyezkednek, de köz­
gazdasági szempontból kiindulva kérde­
nünk kell, hogy a kérdé? megérett-e már, 
és az önálló jegybank tál lencséje meg­
éri-e azt, amit érte adnunk kell? Mint 
sok más, ő se lát a kérdés fenekére, a 
szaktekintélyek nyilatkozatai benne is 
megingatták az önálló jegybank iránt táp­
lált plátói vonzalmat. Neki nézete az hogy 
a kérdés legjobb megoldását bízzuk a kor 
mányra, indítványozza tehát, hogy a köz­
gyűlés az állandó választmány javasla­
tának elejtésével Írjon fül a kormányhoz 
hogy a jegybank kérdésének elintézése 
körül megnyugszik annak bölcseségében, 
de elvárja, hogy ezt a kérdést a nemzet 
nagyérdekeinek megfelelően fogja meg­
oldani. (\aj)

Bolgár János: 5 szóval 2. ellen ki­
sebbségben maradt az állandó választ­
mány tegnapi ülésén azokkal szemben, 
kik az önálló jegybankot ideálizmusból 
keresztülhajtani akarják. Szép az idealiz­
mus azon a téren, ahol a zseb nincs ér­
dekelve. De ő attól tart, hogy az önálló 
jegybank felállításával a nemzet létten- 
tartó eleme, a birtokos osztály pusztulna 
el. 0 hive a közös banknak, de bízik ab­
ban, hogy a kormány a helyes megoldást 
meg fogja találni. Csatlakozik Ivánka 
István indítványához, {zaj.)

Kádár Kálmán : nem tartja magát 
pénzkapacitásnak, de gyakorlatból vallja 
azt az egészséges népies elvet, hogy kö­
zös lónak túrós a háta. Amit közös gaz­
daságot látott, az majd mind elpusztult. 
Közös pénztárnál is a furfangosabb részén 
van az előny, és végül az egész pénz 
annak a zsebébe vándorul. Nem félhetünk, 
nem várhatunk örökké,bármikor is oldjuk 
meg a kérdést nem megy az bizonyos 
rázkódtatások nélkül. De hiszen ez a kon­

tingens összes a latnainál előfordult, és 
azt kibírták. O igenis közjogi szempontból 
lógja föl a kérdést, és akiben a függet­
lenségi eszme él, annak követelnie kell a 
végleges megoldást. A közös banknak 
Ausztria az igazi gazdája, hazafias köte­
lessége mindenkinek, hogy ennek a kö­
zösségnek a magyar állameszme szempont­
jából valahára véget vessünk. Örömmel 
üdvöz i az állandó választmány javaslatát. 
(élénk helyeslés.)

Ivánka László: Kijelenti, hogy az 
önálló magyar banknak hive. Amely állam 
önállóan nem rendelkezik a pénzügyi dol­
gaival, az nem is állam. Most vagyunk 
oly szerencsések, hogy a függetlenség van 
a kormányon, és legalább is viszi úgy 
az ország ügyeit, mint a letört rendsze­
rek Egyszer már el kell kezdenünk, hogy 
anyagi ügyeinkben ne Ausztria után indul­
junk.Például hozza fel, hogyha önálló volna 
a pénzügyünk,sokkal kedvezőbb _vámegyes 
séget köthettünk volnaSzorbiával. Szósincs 
róla, hogy rázkodlatás nem lesz, de ez a 
ráz kódtatás meg lesz, később is. Szégyen, 
hogy oly kis államok mellett, mint Szer­
bia, Románia, nincs önálló jegybankunk. 
A kihallgatott szakértők nagy része is az 
önálló jegybank mellett nyilatkozott azért, 
örömmel járul hozzá az állandó választ­
mány javaslatához. (éljen\és és taps.)

Jankovics Béla elv: az önnálló jegy­
bank dolgában két kérdést kell fölvetnünk: 
lehetséges-e? célszerű-e? Az országgyűlés 
által kiküldött bizottság által meghallgatott 
szakértők között őt is megkérdeztek. A 
szakértők egy része tagadta a lehetőséget 
azon az okon, hogy valutánkat önnálló 
bankkal nem tarthatjuk fönn. A másik rész, 
közte ő is, azt törekedett bizonyítani, hogy 
más kisebb államok példájára az önnálló 
jegybank felállítása körül semmi nehézség 
nem forog fönn.

A másik kérdésre, hogy célszorü-e az 
önnálló bankot fölállítani, valamennyi szak­
értő aggályosán felelt. Magassabb lenne a 
kamatláb, mint a közös banknál. Ausztri­
ával szemben nagy a pénzforgalmunk. 
Központi zsiróintézetet kellene fölállíta­
nunk az olcsó lebonyolítás végett. Fontos 
az is, hogy kevés a jó kereskedelmi vál­
tónk. Gazdavákóink meg éppen csak vissz- 
leszámitolás utján lesznek jóvá. Becsben 
a kamatláb olcsóbb lesz igy a mi jegy­
bankunk az elsőrendű anyagot el fogná 
veszíteni. így ami jegyeink nem volnának 
úgy biztosítva, mint az osztráké. Ausztria 
hosszú idő óta ellenzi, és mesterségesen 
megnehezíti a valutát. Pedig ennek meg­
oldása az önálló jegybank megoldását 
csak megkönnyítené.

Közvetítő indítványt tesz, hogy felirat­
ban adjon kifejezést a,törvényhatósági bi- 
zotttság annak, hogy a kormány a lejáró
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bankszerződést mindaddig meg ne újítsa, 
a mig a készfizetések ügye végleg rendezve 
nem lesz.

Laszkáry Pál: Jankovic-h Béla dr. 
kitűnő és alapos beszéde után csak azért 
szólal föl, hogy kérje a közgyűlést, hogy 
ne vegyítsen politikát ebbe a zsebkérdésbe 
Mert a közös bank megszüntet a gazdák 
fogják megsinyleni. Ő is olvasta a meg­
hallgatott szakértők véleményét, de nem 
tudta megérteni. Ne vitatkozzunk tehát 
olyan dologban, amihez nem értünk (élénk 
derültség és taps.) Egyedül Jankovich Bé­
la ért a kérdéshez, azért csatlakozik indít­
ványához (zaj.)

Csermák Ernő dr: a kérdésnek min­
denesetre politikai olda'a fontos. Ha aka­
runk magyar államot, akkor annak min­
den attribútumára kell törekednünk, még 
akkor is, ha áldozatba kerül, és valamit 
kihúz a zsebünkből. Politikai hitvallásunk 
egyike az önálló jegybank, és irigykedve 
kell néznünk e tekintetben nálunknál 
sokkal apróbb államokra. Ivét esztendő 
előtt, mikor a függetlenségi párt több égre 
jutott, nagy pakkokkal indultunk világ- 
körüli útra, és minden fánál elhagytunk 
1) V lük valamit. És még ezt az u olsót is 
elhagyjuk, ha nem akarunk azzal a ha­
talommal ólai, amit most el Ttünk. Hogy 
egy bank prosperáljon, ahhoz pénz kell. 
Az pedig az önálló jegybanknak, is lesz, 
mert mindnyájan odaadjuk azt, ami kell. 
Hiszen a külföld két kézzel kínálja a tő­
kéket.Tavaly a legnehezebb viszonyok közt 
tudott olcsó pénzt adni ami Ipolysági ta­
lc a r ék pénztárunk. Mert vagyona van, cs 
független volt.

Jankovich Béla aggódik, hogy a váltó­
inkat v á m 1 e s zárni tolásra Becsbe viszik. 
Hisz ebből éppen egészséges konkurencia j 
lesz Kezdődjék meg a bomlási folyamat ; 
ami bennünket Ausztriától el fog válasz­
tani. Adjunk ezzel a javaslattal erőt a 
kormánynak hogy állami átír hu turn ink 
egyikét kivi vb tssa. (elénk helyeslés)

llaydin Károly: e kérdésben lelki 
ismeretesen csak az szolhat, aki a kérdést 
alapjában ismeri. Ő, dacára, tanulmányo­
zásainak, szintén tájékozatlan. De bízik a 
kormányban, és annak képességeiben, hogy 
a kérdést a nemzet javára fogja elintézni. 
Csatlakozik Ivánka István indítványához.

Ivánka István: nagy sül t helyez 
Jankovich Béla dr. indítványára, igy az ő 
indítványát visszavonja.

Holy ár János : előtte szóló kijei -ütése 
után csatlakozik Jankó vies Béla dr. indít­
ványához.

Kondor József: szerinte különös érv 
az, hogy önálló magyar jegybank nem 
életképes. Es e tekintetben hivatkoznak 
szaktekintélyekre, Ü is hivatkozhat egy 
nasv szaktekintélyre. Kossuth Lajosra aki 
1848 ban kimondotta, hogy csak politikai­
lag és közgazdaságilag intézheti önállóan 
egy nemzet a sorsit Pedig azok, kik 
szaktekintélyekre hivatkoznak, talán le 
fogják ismerni, hogy Kossuth Lajos vi­
lághírű pénzügyi kapaci’ás volt. Elfogadja

H Q y T J L A P o Ji_
az állandó választmány javaslatát, (elénk
helyeslés)

Csokor László: Bolgár Jánost kivéve, 
ki a közös bank hive, nincs a törvény- 
hatóságnak egy tagja sem, őt kivéve sem 
aki no kívánná az önálló bankot. De csak 
akkor, ha annak az id- jo eljön. No inti- 
midáljuk ebben a kérdésben a kormányt, 
mert feltételeznünk kell benne azt a ha- 
zafiságot, hogy a kérdést a nemzet javara 
a legjobban fogja megoldani. E megol­
dáshoz Jankovich Béla dr. indítványában 
igen helyes dir-ktivát lát, azért pártolja 
annak indítványát. ^

A vita kimerítve lévén, az elnöklő alis­
pán Írásbeli kíván-ágra elrendeli a név 
szerint való szavazást.

Ennek eredményenként kimondja a 
közgyűlés 2~> ; vázát tál 23 szavazat eile- ^
neben elfogadja az állandó választmány ja­
vaslatát. (lelkes éljenzés és taps.)

Somogyi Béla : ismerteti Lits Gyula 
főispánnak, mint a hontnémeti selmeci 
vasúti érdekeltség megbízottjának kérvé 
nyét 120,000 ezer korona hozzájárulása 
iránt.

Előadja az állandó választmány ama 
javaslatát, hogy a törvény hat -ság a ter­
vezett vasútvonal eszméjét örömmel veszi 
tudomásul, és ebben már most kijelenti,
hogy mint eddig is minden vasútvonalat, 
amely a megye területét érinti, mihelyt 
ez a vasút a megvalósulás stádiumába, 
jut, ezt törzsrés- vények jegyzésével ugyan- 
azo I arányban fogja támogatni, mint : 
amilyen arányban a többi megyei vasutat : 
is rendszerint támogatta.

Vilmos Béla dr: ellenzi em - vasút j 
tlátogatását, mely leginkább a Kóburg - 
herceg fájának szállítását van hivatva 
szolgálni.

Vajda Pál: hasonló okokból, mert az \ 
uj vasút csak magánérdekeket szolgálni í 
van hivatva, ellenzi a javaslatot

Ivánka László : csodálkozik azon hogy 
valaki ezt a vasutat ellenezze. Hiszen a 
törvényhatóság már élőbbről kimondotta 
az! az elvet, hogy a vá megye területén 
niind-n létesülő vasutat anyagilag is tá­
mogatni fog. Sehnecz vármegyénk belse­
jéből táplálkozik, a gyerki tu /arosok vag- 
gonszámra szállítják az élelmiszer eket A 
vasút anyagi hozzájárulásával tehát a vár­
megye termelőin is segítünk. Szégyennek 
tartja, bog. Selmecnek Ipolysággal idáig 
semmiféle összeköt totó o nincs. Neki semmi 
haszna ebből a vasú'bői, de mint hon ti 
gazda kívánja azt, hogy a vármegye ter­
melőinek közvetlenebb összeköttetése le­
gyen Solmeccel.

Csokor László: szószéi int hozzájárul 
Ivánka L'szló előtte Sióló mondanivalói­
hoz Azon rosszakaratú törekvésekkel 
szemben, melyek vármegyénk testéből

részeket kiszakítani aláírnak, szük­
séges. hogy ily vasút létesüljön, moly a 
vármegye összes részeit csak szorosabb 
kapocscsal egymáshoz fűzze.
Laszkáry Pál: Selmec Hontvármogyéó, 

azt emelni és annak vidékét a központ­
hoz, közelebb hozni kell. Ez már a tót 
vide kék szempontjából is nagyon szüksé­
ges.

Kádár Kálmán: Selmecnek a várme­
gye körülfekvő területe a fogyaszt > piaca. 
Éttől a területtől most Selmec úgyszólván 
izolálva van, mert a közlekedés megnehe­
zítve. Erre a vasútra föltétlenül szükség van.

október 3
A közgyűlés, miután Vámos Béla dr. és 

Vajda Pál ellenző felszólalásaikat visszavon­
ták, az állandó választmány javaslatát egy­
hangúlag emelte határozattá.

A közpénzek elhelyezése
OkoHcsányl István : előadja az állandó választ- 

m ny javaslatát, hogy a vármegye alapok fölösleg 
pénze, illetőleg a gyámpínztári pénzkészlet 1909. 
évre az eddigi arányban helyeztessék el a várme­
gye székhelyén levő Ipolysági Takarékpénztárnál, és 
a Hontmegyei Népbanknál

A közgyűlés névszerint szavazással a java latot 
egyhangúlag határozottá emelte

országos nyugdija.

Okolicsányi István előadj.t a Hont- 
v árun-gyei Jegyzők Egyesületének kérvé­
nyét a jegyzőt nyudijügy országos r üldö­
zése tárgyában és ismerteti az állaudu vá­
lasztmány7 következő javaslatát:

Miután a községi, kör- és seg ■djeeyzők, 
naint ugyanazon közszolgalati alkalmazot­
tak nyugdíj szabály a inak vármegyénként 
való különbözősége s a nyugdíjalap ton 
tartásákoz úgy a községek, mini a jegy­
zők részéről való hozzájárulási teher 
egyenlőtlensége — másrészről azon kö­
rülmény, hogy az ország valamennyi tör­
vény hatósága a nyugdíj viszonosságot ki 
nem mondotta, s illetőleg a más varme­
gyében eltöltött szolgálati idő beszámítá­
sát csak bizonyos különleges föl letolok 
teljesítés-tői teszi függővé — jinogoáoiilú 
teszi, hogy a j -gyzői nyugdíjügy az egész 
országra kiterj-dőlog egyöntetűen s ubá- 
lyoztassók.

A törvényhatósági bizottság ezennel el­
határozza, hogy a községi, kör és se­
gédjegyzők nyugdíjügyének országosan, 
törvény utján leendő rendezése iránt a 
belügyi kormányhoz feliratot intéz.

Kádár Kálmán: hozzájárul az ál land > 
választmány javaslatához, mely egy oly 
Lmos testület, mint a jegyzői kar érde­
keben akar sok anomáliát megszüntetni. 
De hogy a javaslat hatékonyabb erővel 
bírjon, indítványozza, hogy a javaslatot a 
kőzgyü'és eg szitse ki azzal, hogy feli rá­
ült ne csak a belügyminiszterhez, hanoin 
az országgyűléshez is intézze, és a felira­
tot hasonszell nnü pártolás vegeit az ősz - 
szes törvényit it sí gok koz küdjo meg.

A közgyűlés a javaslatot Kádár Kál­
mán indítványával kiegészítve egyhangú­
lag e fogadja.

Jegyzők féláru vasúti jegye.
A ko gyű és Ze nplúmvármegye átiratára a köz­

ségi és körjegvz k azon jogos kívánságát, hogy 
I fél rus vasúti jegy váltására jogosító igazolványt 

nyerjenek teljes mérvben méltányolván, elhatározta, 
hogy a kormányhoz has mszellemü feliratot intéz.

A darabont év — két év.
Kondor J of indítványára Csermák 

Ernő dr. módom .vsával egyhangúlag hatá­
rozza cl a közgyűlés, hogy a nemzeti el- 

í lenállá-bíin részi vett vármegyei tisxtvi- 
j selő a, valamint a segéd és kezelőszemély­

zet nyugdíj joga -aiitsagüba az 1906. ev két­
szeresen számíttassák. ___

Megörült bizottsági helyek.
A bjzene falusi választó ker&Vtbe.i Weisz 

Zsiginond elhalálozása, az oganben Wilczek Vil­
mos gróf lemondása, a füzesgyatmntiban Sándor 
B alő eltávozása, és a hogy la - nyálban Martiuyi 
István távozása, folytán megürült 4 megyebizott- 
sági hely.

A közgyűlés ezek betöltésére a választást ok­
tóber 29-ik napjára tűzte ki.

Választási elnökök: Borencsfulun Zsolt.iczky 
Sámuel, helyettessé Hoznék Gyula. E,gegen Ku-

Wohlstein Lipót
fogászati műterme

Ipolyságon, Főtér.

Fogak húzása, gyökér eltávolítás nélkül, fogsorok, 
fogtömések, szájpadlásnélküli fogsorok és minden­

nemű fájdalom nélküli műtétek.

Vidékiek munkáját egy nap alatt elkészítem.
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október 3.
dóra János, helyettesbe H offer Márton. Hontfti- 
zesgyarmaton Kovács ti. Kálmán helyettese Tér- 
gina Bőin. llegybányán Gerti Gusztáv, helyettese 
ti veik Márton.

Gimnázium alapítvány.
A balassagyarmati in. kir. állami főgimnázium 

igazgatósága kérelmére a közgyűlés ifjú-óg! 
segiiöegyesület céljaira 5000 kei óriás alapítványt 
tett a kijelölési jog kikötésével. Az alapítvány 
egy Ipolyságon létesülő középiskola esetén vissza­
száll.

Adóhivatal Vámosmikolán
Á közgyűlés, miután a vármegye azon 

előfeltételnek, hogy Várnosmikoia közi­
gazgatási járási székhely legyen — eleget 
tett, elhatározta, hogy felír a pénzügyi és 
belügyminiszterhez, hogy az Ipolysági, 
114 községgel túlterhelt adóhivatal ketté 
osztassák, és Vámosmikolán kir. adóhiva­
tal létesüljön.

Szob nem kap vásárt.
Szob község kérelmet adott be a tőivenyhatő- 

Sághoz országos vásári artás joga iránt. A közgyű­
lés a gazdasági egyesület javaslata alapjai! a 
kérelmet elutasította.

Egyéb ügyek
A közgyűlés a tárgysor többi, többé-ke- 

vésbé fontos anyagát az állandó választmány 
javaslata alapján vita nélkül intézte el.

A közgyűlés déli 1 órakor ért véget.
Hitelesítő közgyűlés szeptember 30-án 

délelőtt 10 órakor volt.

Ivánka István a nemzeti bankról
(Levél a szerkesztőhöz)

Palást, szeptember 29.
Tisztelt Szerkesztő Barátom !

Mn a megyegyülésen, a nagy bankvita 
után íélre hívtál az ablak fülkébe talán te 
is, hogy ha még lehet megmentsd ve­
szendő hazafi lolkemet, a pokolra jutástól, 
a mi némelyek szerint méltán megillet, 
hu nyilvánított állásfoglalásomhoz ragasz­
kodom. Valami közbe jött, nem tárgyalhat­
tunk.

Nekem pedig aztán haza kellett men­
nem, mert szerintem bármennyire haza­
fi is dolog is, a közügyet a fórumon szol­
gálni, a saját gazdaságunk szolgálatában 
is van valamelyes hazafiság, vagy legalább 
annak elhanyagolásában a hazafiasság el­
leni vétség.

Amit ott el nem mondhattam /óval 
engedd meg, hogy azt most n ipszálltával 
a napi munka után tollal tegyem.

Félre értettél te is.
Nem az öimálló) magyar bank - lien fog­

laltain én állást, mikor Bács-Bodrog át­
irata kapcsán az ő feliratuk helyeit, mely- 
szerint a kormány az ónnál ló magyar 
bank fölállítására utasittatné.c, azt indít­
ványoztam, hogy írjon föl a megye a kor­
mányhoz, és a képviselő házhoz, s adjon 
kifejezést abbeli reményének, hogy úgy a 
kormány, mint a képviselőház bölcsessé­
ge megfogja találni e kérdésben is a he­
lyes megoldási utat, a nemzet nagy érde­
keit itt is minden körülmények között ér­
vényre juttatják. Mondom, én ezzel éppen 
sem akartam a nemzeti bank létesítésével 
elvileg és feltétlenül szembehelyezkedni, 
csak, amit indoklásomban is mondtam, 
nem érezvén, magainat eléggé hivatottnak 
és szakembernek arra, hogy e kérdésben 
határozott állást foglaljak, annak eldönté­
sét, az arra hivatottak és szakértők haza­
fias meggyőződésére óhajtom bízni.

Addig mig e kérdéssel, a közbeszéd iár- 
gyakhasználati színvonalánál mélyében nem 
foglalkoztam, magam is azt hittem ; bank 
bank. — Ha vannak kereskedőim! bank­
jaink, népbankjaink, mért ne lehetne ön- 
náló nemzeti bankunk is *? S szabadon 
ereszteném hazafi lelkesedésem lobogását,

H O N T I L A I> O
magam is az önnálló magyar nonveti bank 
minél előbbi s minden megalkuvás n< I- 
kiili jelszavára esküdtem.

Do mióta c kérdés nagyon is aktuális 
leit, azt láttam, hogy nagy, és még na­
gyobb fejű emberek, a kik pedig e kérdés 
gyomrába is beláthattak egymással hom­
lok egyenest ellenkező álláspontra helyez­
te ednek nleghökkenten.

Ha—hé! ez talán mégis nehezebb kér­
dés lehet, u int egy nasi—vasi bank adfi­
samra, vagy nem adásának kérdése. És 
neki fogtam a tanulmányozásnak, hogy a 
kérdés gyakorlati oldalasát is a kel ő vilá­
gításban láthassam.

De hát nem tagadom, úgy jártam biz 
én ezzel, mint az egyszeri kovács, aki 
éveken át legnagyobb lelki nyugalommal 
operálta falujában és messze környéken a 
hályogos szemüeket, még pedig egy kö­
zönséges zsebkéssel.

Mikor azonban egyszer a klinikára vit­
ték, hogy a tudós doktomk is megcsodál­
ják. s a sikerült műtét után meg is ma­
gyarázták neki, hogy milyen csodás ügyes­
ség kell ehhez, mert hiszen csak egy 
gondolattal hatoljon mélyebbe i a kés, ez 
és az a baj származhatik belőle ; az én 
kovácsom iray megijedt, hogy azóta soha 
többet nem mert kést venni a kezébe, 
hogy operáljon; s hagyt i a mesterségét a 
tudós uraknak, mert most, hogy tudta, 
mily veszélyes a dolog, nem merte a lel­
kére venni, hogy valakit még jobban meg­
ír. omoritson.

Én eddig még nem bírtam pénzíorgalom 
életi, i I menye inok, szövevényébe annyira 
belátni, hogy oly utasításokat merjek ad­
ni, (még szakembereknek is,) hogy csakis 
Íny éi ne másképen oldják meg e kérdést.

Megengedem, hogy akinek józan esze 
(és megtebdő önérzete) van még szakkér­
désekben is fog tudni magának bizonyos 
véleményt alkotni. Azért még is kötve 
hiszem, hogy valaki ha például azt ta­
pasztalná. hogy a jobb oldalán ott a kis 
hasa táján állandó fájdalmai vannak, s a 
doktor vakbólgyulladfist állapítana meg. 
Kötve hiszem — l bármennyire bízik is a 
józan eszébe) ő maga mindjárt bele szúr­
ná a kését a be eg részébe s nem bízná 
előbb szakemberre hogy megítélje váljon 
nem lehet-é még a bajt szétkenni, hogv- 
mégis csak bizonytalan és fájdalmas ope­
rációnak ne csakis akkor vein • magát alá, 
ha az ő bizalmas szakembere is azt monda­
ná ; no itt az idő vagy vagy !

És szerintem a bank kérdés is van olyan 
fontos az állam és egy nemzet életére 
mint egy vakbélgyulladás az egyénére.

Az én kis józan eszem tehát azért ja­
vasolja itt is a szakértő megbízatását.

Az pedig hogy már csak azért is követel­
jük az önál ó magyar bankot, hogy hadd 
ijedjen meg tőle a nemet. Amit a mi birkó­
zónk aztán fölhasználva, annál jobban a fal­
hoz támaszthassa ebadta himpellórjét, 
talán m 'g se lobot egészen komoly nem­
zeti állásfoglalásnak tekinteni.

Nagyon hasonlón végződh tno ez eset­
leg ahhoz mint mikor a gyaloguton a két 
szembejövő utas egyike már messziről ki­
ált ; erre amarra térj ki, azt a mindenedet, 
mert különben (igy meg amúgy,) majd 
meglátod mi lesz ! De mikor összeérnek 
s a másik ki nem tér, hanem, elébe áll, s 
bátran megkérdi; mi lessz hát hadd lám. 
„Mert én ugyan ki nem térek“ amaza egy 
lónést félresliszszol és mosolyogva mondja;

I nű! akkor kitérek én. És kalapot emel.
Ez talán mégse illenék hozzánk.
Különben én mindenki őszinte véleményét 

tisztelem s a jóhiszeműségben nőin is ké­
telkedem S aki meg van győződve róla,

I hogy érti a kérdést, s azt csakis egy lé le­
li peri hiszi megoldhatónak, igen helyesen 

1 teszi ha ezen meggyőződésének kifejezést 
ád, s ha azt érvényesíteni is akarja. S le­
gyen róla meggyőződve, hogy szivemből 
fogok öi ii ni, hu neki lesz igaza, s az én 
tépeiődésoim alapnálkübeknek bizonyul­
nak, s az önnálló bank azonnali Dtesit ■- 
sévei mind'ii nagyobb ráz kód tat is nélkül 
egv mmyot ugorhatónk függetlenségünk 
márvány lépcsőm fölfelé, a nagy nemzeti 
célhoz közelebb.

De azt talán még is csak szabad nekem 
is elvárnom, hogy, ha egyben vagy 
másban felfogásunk eltér, nekem is lubes- 
s.ii külön véleményem Ha nem tudnak 
érvekkel meggyőzni ne higyjék, hogy hol­
mi ..nem magyar, aki ellenünk szavaz“ 
kortus világba illő, s malom alatti politi­
kusoknak való nagy hanggal engem meg­
ijeszthetnek.

Becsüljük meg a magunk véleményét, 
de. tiszteljük a másokét is, s hazafiasság­
unkat ne a szó;viták füzében axarjuk ki­
tüntetni, s a másokat ne abban akarjuk 
próbáira tenni.

Köszönöm, hogy alkalmat nyújtottál, a 
magam kibeszélősére, a mire a megyehá­
zén úgy se kínálkozott volna kellő al­
kalom. hived

Ivánka István.

A Honivármegyei JeJyzők Egyesülete.
A Honivárrnegyoi .Jegyzők Egyesülete 

szeptember 30- n tartotta évi render köz­
gyűlését Ipoly iigun, a varosháza nagy­
termében, a tagok szokatlan számú ér­
deklődése mellett.

Ez a szinte eseményszámba menő ér­
dek őd -s tán biztató jele annak, hogy az 
egyesület évtizedes részwtlen-ég után 
végre nijon arra, hogy a/, egyesülésben, 
az összetartozandóságban beleié erő van, 
és kifelé a je.yzői kar presztízsének 
csak növelésére szolgál.

A közgyűlés lefolyásáról alábbi tudó-i- 
tás szól:

Elnöki megnyitó.
Székely Z dg mond elnök n közgyűlést 

következő beszéddel nyitotta m *g .
Mélyen tisztelt közgyűlés !
Kedves kartársak!

Közel egy éve annak, hogy bizalmatok az 
az elnöki "székbe ültetett. — Azon gyűlésen 
a midőn ez történt akadályoztatásom miatt 
nem voltam jelen, s erről csak alelnöktársam 
értesüléséből nyertem tudomást. —• Nem ta­
gadom, ezen hír szerfelette meglepett, s erre 
elkészülve nem voltam, mer# mig egyrészt 
keresve, keresések után sem találtam meg 
magamban erre az érdemeket, másrészt rög­
tön azon aggályom támadt, vajon képes le­
szek-e a belém helyzeti bizalomnak, a reám 
rőt súlyos felelőségnek úgy mefelelni, a mint 
azt a mi elárvult viszonyaink megkövetelik. 
Mert hogy árvák vagyunk, azt hiszem ezt 
nektek, bővebben magyarázni felesleges. — 
Mondom, aggódtam, s hosszú megfontolá­
som eredménye oda csúcsosodott ki, hogy 
a belén helyezett bizalmat hálás köszönettel 
nektek vissza adjam azért, hogy azt más va­
lakire ruházzátok át, a ki nálamnál erre ér­
demesebb, a ki az elnöki tisztet és köteles­
séget rátermettségénél,viszonyainál fogva job­
ban elfogja tudni látni mint én.

Ezen eitőkélésemet tudomásukra is adtam
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tisztásaimnak,— s ettől csak akkor állottam 
el, a midőn biztosítottak engem arról, hogy 
odaadó működéssel támogatni fognak.

Mállás lekötelezettséggel fogadom el ezek 
után tehát bizalmatokat, s Ígérem, hogy 
minden erőmet tehetségemet, és tudomáso­
mat latba fogom vetni, hogy a nagyérdemű 
elődöm alatt felvirágozott egyesület, a jövő­
ben is érett gyümölcsöket termeljen vala­
mennyink szamára. — De hogy ez megva­
lósuljon, nagyrabecsült íiszttursaim tágí­
tásain kívül a tietekre is szükségem van, elő­
legezzétek tehát ezt nekem vessétek vallaito- 
kat a mienkhez, s akkor működésűnk, mun­
kálkodásunk, megfogja hozni a megérdemlőit 
gyümölcsűit.

Kedves kartársaim! Engedjétek meg, hogy 
midőn erről a helyről első ízben üdvözöllek 
benneteket közgyűlésünk napirendjének tár- j 
gyalása előtt, pár szót intézek hozzátok.

Minden társadalmi szervez d csak akkor 
álhat fenn, ha azt közszükség ho -za létre, Ez 
a mi egyesületünk 25 évvel ezeiő.t született 
meg, ho"',' szolgaija az általános közigazga- 
tásf’érdekeket, es hogy kifejezője legyen nem 
csak a mi egységes akaratunknak.

Ezek a kitűzött célok, és egyesületünknek 
negvedszázatos fennállása igazolják, hogy ez ; 
közszükséget elégít ki.

Már most az a kérdés, hogy ez az egye- 
süléi betöltötíe-e eddigi hivatását, s megfe­
lelt-e a működéséhez tűzött várakozásnak ?

A ki figyelemmel kisérte egyletünk műkö­
dését, iga", i t ad nekem abban, hogy tőlünk 
kiielh’f-tőW minden alkalmat megragadtunk 
a közigazgatás ügyének előbbre vitele érde­
kében. Fájdalom, a mi igyekezetünk, fára­
dozásunk nem volt mindig eredményes. 
Nem volt hozzá elég erőnk, eíeg tekin­
télyünk sem nekünk sem az orsz egyesü­
let hogy az illetékes tényezőket meg tudtuk 
volna “győzni, a közigazgatás gyűl. ares uji- I 
tásának szükségességéről: nem voltunk se- 
pesek meggyőzni sem a törvényhozást, sem 
a társadalmat arról, hogy a közig, egyik ; 
legfontosabb szerve mi vagyunk, es hogy 
az állami elet kiépítésének nagymunkájában 
milyen szerep jut a jegyzőnek. Sok ideig 
egyedül álltunk a nyiivmiosság előtt az ige 
hirdetői, talán ez az oka, hogy az ige nem 
tudott testet ölteni. A falusi jegyző ugyan 
is nem olyan számottevő tényező a magyar 
társadalomban, hogy szavát irodája faián túl 
is meghallják. Tudnak felőle mindég, minor 
kötelesség teljesítéséről, közmunkáról, egy

A t. (megye-) házból.
(Pillana tfátvételek)

Már egynegyed 11 felé jár az idő, mi 
kor Marok Károly alispán a kon vénei vs 
éljenzés közepette megnyitja az ülést.

Megillet idve jelenti, hogy főispánunk 
családjában beállott szomorú gyászosé- 
meny folytán ő reá hárul1 a tisztség az 
őszi közgyűlésen elnökölhetni. . .

Őszi közgyűlés. . .
Ne :i is akarjuk elhinni, hogy már késő 

ősz van, ha felnézünk a karzatra.
Ott tavasz van m ;g 1
Csupa virág, . . . mindmeganyi bájos, 

mosolygó leányarc, szép asszonyfejek te­
kintenek le ránk.

A fiatal megyei had csakhamar belátja, 
hogy jövője a karzaton van. . . S ót fel 
kurizálni az aljegyzők nagy szívfájdalmára, 
kik csak Ieferádáik mellől küldhetik fel 
epedő sóhajaikat. . .

Méltatlankodva jegyzi meg az egyik 
nőtlen előadó :

— Nincs jól beosztva, hogy ilyenkor 
mindég mi vagyunk 1 -kötve. Legközelebb 
a szolgabirókat kellene herendeini előa­
dóknak, hogy mi mehetnénk fel udvarolni. 

*
A tárgysor kilencvenkilencz része ren­

desen egyhangú. Az előadók un almasan
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uj törvény alkotásairól esik szó ; de nem 
akarnak felőle tudni ott, hol jogokat, tekin­
télyt kedvezményeket osztogatnak.

Meg kell azt vallanunk kedves kartársak, 
hogy a jegyzői állás dacára kiterjedt, és fon­
tos hatáskörének; dacára hogy nélküle az 
állam gépezete egy napig sem volna kepes 
kifogástalanul működni, ma is lekicsinyelt, 
lenézett, és számba nem vett valami. Es 
valljuk meg egymásnak kedves kartácsaim 
azt is, hogy ennek a szerencsétlen helyzet­
nek, nagyreszben magunk vagyunk az okai.
Ez az egyesület, mint már emliléin, azért 
alakult, hogy a jegyzők egységes akaratát 
elősegítse es tömöritsen bennünket.

Ma közel 50 tagja van egyesületünknek: 
még is mit látunk, azt, hogy a tagok ré^ze 
van csak jelen, s ha kérdezzük hogy miért, 
be kell vallani, hogy nembánom nemtörő­
dömségből, és hiányzik belőlünk az össze- 
lartozandóság érzete.

Az egyesület minden tőle telhetőt meg 
tett eddig is arra, hogy karunk testületi 
gyengeségének ez az oka megszűnjön, de , 
valakibe lelket önteni, csak isten képes. A 
mig a jegyzői testületünkben vagy legalább 
is annak nagyobb részében, hiányzik az az 
érzés, mely. fájdalmat okoz lelkűnkben osz- 
tálysoisósaink szerencsétlenségének láttára ; 
a mig mi tőlünk idegenek által engedjük ; 
magunkat kihasználtatni; a mig a mi vái- , 
Iáink készek alapul szolgálni mások boído- ; 
gulásának; a mig az idegen érdekek ápo­
lását előbbre tartjuk saját érdekeink ápolá­
sánál; a mig közös nyomorúságaink érzete 
át nem hatja mindnyájunk léikét: addig a 
mi sorsunk javulásáról, alárendelt helyzetünk 
megszüntetéséről, a községi közigazgatás te­
kintélyének emeléséről hasztalan ábrándo- 
zunk.

Szemeink előtt folyn k le társadalmunk 
egyes osztályainak küzdelmei; látjuk, hogy 
olyan osztályok is,mey.k n 1 ink ál minden 
tekintetben gyengébb szervezetünk, nagy 
eredményeket érnek el; erejük az összetar­
tás, s a közös eszme iránt lelkűkben é'ő 
de tettekben, munkában megnyilatkozó 
ügybuzgalom.

Erről a hely <’>1 az tehát hoznátok első ké­
résem, hogy ápoljátok a xartarsi össze! tr- 
tozandóság érzését; élesszétek a kartársi 
szeretet szent füzét, igyekezzetek egy test­
vérré, lánccá forrasztani kartársaink szivét. 
Becsületes, odaadó munkássággal, egyetér­
téssel adjátok meg azt, az erkölcsi tekintélyt
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a mi egyesületi életünket, mely nélkül élni 
eredményes tevékenységet kifejteni egyetlen 
testület sem képes.

Tőletek, buzgalmatoktól, az egymás iránt 
való szeretettől függ nagyrészben, hogy alá­
rendelt helyzetünk ránk nézve kedvezővé 
változzék, s hogy minnél előbb eljöjjön az 
az idő midőn barátaink becsüléssel, ügyünk 
ellenségei pedig félelemmel tekintsenek ránk.

Évi jelentés.
Dmszt Artúr egyleti főjegyző terjesz­

tett ■ elő ezután az évi jelentést.
Mélyen tiszteit Közgyűlés !

Országos központi egyletünkkel fenntartott 
szoros szervi összekötetésünkből kifolyólag 
midón elnöki jelentésünket van szerencsénk 
a mélyen tisztelt közgyűléshez előterjeszteni, 
mindenek előtt orsz. közp. egyl. események 
bejelentését tartjuk kötetességnek.

A folyó ügyek elintézése, de főleg az or­
szágos segítő egylet árvaházunk alapszaoálya, 
tervezete megbeszélése okából az ország szi­
vében Bpestcn ez évi június hó 29-én Pestm. 
szekháza dísztermében rendkívüli közgyűlést 
tartott. Csizmadia János alelnök és jászbe­
rényi Miklós ügyv. főjegyzőt előadásával, 
melyen egyletünket Székely Zzigmond elnök, 
Oroszt Arthur íjző., Binder Lajos nagyma­
rosi fjző., képviselték s ugyanazon részt vet­
tek a drégelypalánki és az egyházmarőti jegy­
zők is. — Megjelent 107 tag s a jelenlevők 
3285 jegyzőt képviseltek. — A belügyminisz­
ter részerő! Madarász Elemér mintán, a köz­
ségi oszt. főnöke jelent meg s telt igen lélek 
emelő kijelentést, melyet alant méltatunk.

Nem lehet célunk az országos közgyűlés 
határozatait egész terjedelmében közölni: mert 
felesleges dolgot végeznénk; amennyiben azok 
a „Községi közlöny“ f. e. 27-ik számában 
mái át lettek adva a nyilvánosságnak. — Mint 
legfonto abb s legörvendetesebb eseményt 
emeljük ki, Madarász Elemér mintán, urnák 
azon bejelentését, hogy a belügyi kormány 
.testületünk irán.i szendéiének s munkássá­
gunk médáiiy .-a jeléül, leány-gyemekemk 
nevelése cég iből a Magyar gazdasszonyák 
országos egyesülete által fenntartott dakotai 
nevelő intézetben 25 teljes díjmentes és 53 
í ‘ldijmentes áll. .nialapitványl adományozót!, 
— s az erre vonatkozó pályázati hirdetmény 
a „Községi közi Oy“ 31 számiban egész ter­
jedelmében közölve is lett. E szerint mér 
a folyó tanévtől kezdődőleg 30330 korral, alu­

dó maguk is befelé unatkozva, ledarálják 
az iVlandó v '.lasztindny j >vaslata t, mint 
a irmlom pitiéje a 1.uztet és a korpán

Ez élői különösen vég.) felé a megye­
atyák rendesen rn gszöknek. Gyakran úgy 
néz ki a terem, mint egy hit.' lesitő köz­
gyűlés. Csak az előadói emelvényen van 
publikum.

De mindég akad egy-egy pont, melynél 
a tárgy:-,or szürke a aptónusat a írumyea- 
tyák felszólalásaikban élénk, sokszor tü­
zes sziliekké, aláfestik.

Ez az egy-két pont a közgyűlés püs­
pökfalatja, melyen a közgyűlés szólni és 
nem szólni, hivatott elemei mohón kapnak.

Ilyen különösen pompás inyfalatnak i<i 
I nálkozik a tárgysor étlapján az önálló 
I bank kérdése.

6zóbor Pipus szórja cl a szóvihar első 
I szelét. Előadja, hogy vármegyénk L Bács- 

bodrogmegyéhez hasonlóan önálló jegy­
bankot akar.

Ivánka István az első hozzászóló. Ez a 
szelíd lelkű, ideális nagy magyar, a Ív egy 
külön magyarok istenét imád, aggodal­
maskodik, és elmondja, hogy megingott 
az önálló jegybank, iránt táplált plató­
ink us vonzalma. Indítványozza, hogy a 
kérdést bízzuk a kór nányra.

Pec-étet üt aggodalmaira Bobját- János, 
I oki u közös bank nyilt hive, és a birto­

kos o ztál., t félti a pusztulástól. Éle , 
fi.szítTás hallója már nem bir a körülötte 
zsinatulü zajjal.

Kádár Kálmán az ősz, de piros képű, 
temparementu nos, tüzes kuruc vezér kéz­
zé: lábba ágú. az á:kos közösség >-Ílen. 
Közös ló na túrós a háta, idézi a jóizü 
népies példaszót.

Ivánka Lászlót meg éppen megéljen:zik, 
sőt megtapsolják mikor kijelenti, hogy 
akarja r.z ön illő jegybankot.

Nagyon rokonszenves szónok. Azaz vol­
taképpen nem is szónok, sohase keres 
szónoki hatásokat. Természetesen, tehát 
világosan beszél. N un keres tirádákat, 
de minden fölszólald.-ában tömörség, velő.

— Most j a a bunkó kiált közbe Bol­
gár János, mikor

Jankovich Béli: dr. felszólal. Osztatlan 
figyelemmel hallgatják fejtegetéseit a tu­
dós fiatal egyetemi tanárnak, kinek szak • 
tudását értékes dovizzel látta el az or­
szággyűlés bankbizottsága is, mikor a 
jegybank kérdésében mint szakértőt 
meghallgatta. Közvetítő indítványt tesz, 
dohát, halba, nem találni meg benne az 
öná ló bankot semmiféle górcsővel.

Laszlcáry Pál is honorálja az ő nagy 
szakértelmét azzal a kijelentéssel, hogy 
a teremben a kérdéshez csak ő szólhat 
hozzá. Taps és kacaj inraan fő. arra a
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pitvány létesittetett a nevezett intézetben leá­
nyaink részére.

E kellően nem értékelhető nemes adomány 
nem jött egészen váratlanul. — A „Magyar 
közigazgatás“ cimü szaklap már t. e. ápril 
19-én megjelent 16 számában sejteni engedte, 
hogy végre valahára számunkra is készül va­
lami országos hirü kellemes meglepetés. — 
Miután pedig nevezett szaklap rokonszenvé- 
vel tovább menve f. e. Vili. hó 2-án meg­
jelent 31 számában „A községi és körjegy­
zők leányaiért“ cimü lelkes cikkében családi 
ügyeinkkel foglalkozik lapja homlokát leánya­
inknak szenteli s adózik legféltetebb és leg­
drágább kincsünk: leányaink neveltetési ér- j 
dekeinek; indítványozzuk, hogy ezen szaklap 
szerkesztőjének Boncza Miklós urnák jegyző 
könyvileg hálás köszönetét szavazzunk, — 
mig Magyarország 10000 községi jegyzője 
földig meghajlott zászlóval üdvözli az ország 
gentleman belügyminiszterét: gróf Andrássy 
Gyulát nemes cselekedeteiért.

Nem mulaszthatjuk el e helyütt kitérni a 
a bükk-ég bércein heves rónáin megtelepe­
dett kartársainkra, kik egyleti intensiv mű­
ködésűkkel csodákat müveitek. Tiszteletet 
szereztek testületünknek, már a múltban 
megállapították s a jelenben fejlesztik a 
jegyzők gyermekeinek nevelésére szánt egri 
internátust s hogy örömük teljes legyen a 
kápolnai választó kerületben, tehát nem egy 
műveletlen nemzetiség között, hanem az or­
szág szivében müveit magyar választó ele­
mekkel ragyogó nevű és gazdag főurral 
szemben országgyűlési képviselővé válasz- 
lottak egy kartásunkat Maczki Emilt, ki az 
országos gyűlésen kijelentette, hogy mandá­
tumát Isten után egyedül csak tizenhét kar­
társának köszönheti : Ennek a tizenhét tag­
ból álló járási jegyző egyesületnek vezére 
Jászberényi Miklós megkapta szépen érde­
melt jutalmát az által, hogy az orsz. közp. 
egyesület közgyűlése egyhangú lelkesedéssel 
a leköszönt Fodor hegyébe őt választotta 
meg főjegyzővé, mely tisztségre rátermettebb 
férfiút alig választhattunk volna. Ezen 17 
kartársból álló gárdát ügybuzgó tevékeny­
ségükért jutalmazni óhajtva indítványozzuk, 
hogy az egri járás jegyzői karának jegyző 
könyvileg fejezzük ki elismerésünket. Nem 
hogy csak hisszük,de meg is vagyunk győ­
ződve arról, hogy egy tiszttársunknak man­
dátumához jutása elvitázhatlan nyereség az 
ország jegyző karára, a mikor törvényhozá­
sunk házában a községi élet sivár mezejé­
ről egy kipróbált munka erő, egy valódi 
szakember bekerült. Kiváló figyelmébe ajánl­
juk a kivándorlási törvény, a létminimum 
adómentesítése, közgazdaságunk szervezete, 
cigányaink megrendszabályozasa, egyenes adó 
reformra vonatkozó törvényjavaslatokat, mely

utóbbinál saját tapasztalatai tudásán kívül 
irány elvet szab neki, az Uszkay Bálint orsz. 
cin. által kidolgozott emlék irat.

Rá mutatunk itt a létminimum uvertürjéül 
tekinthető II.-oszt. kér. adó eltörlése, illetve 
módosítására vonatkozó 1908. évi V. t. cz.- 
re. Helyeseljük, hogy ezen legigazságtala­
nabb adó kivetése módosítást szenvedett ; ; 
mert az adónem kezelése adott legtöbb 
okot a panaszra.

„Erzsébet királynéról nevezett orsz. árva- S 
házunk“ létesítéséről szerkesztett alapsza­
bály tervezetét mai közgyűlésünknek tárgy- 
sorozatába külön felvévén, amidőn árváink 
sorsának elintézéséről van szó, vegyen ma­
gának fáradságot a mélyen tisztelt közgyű­
lés, komolyan megfontolni a bemutatott ter­
vezetet és beható tanácskozás alá venni, s 
ezen intézmény nem csak anyagi, de erköl­
csi támogatásával is a tőlünk telhető leg­
messzebb menő erővel határozni.

Az országos gyűlés évi munkájának mél- j 
tatásául jelenthetjük a közgyűlésnek' hogy 
az országos gyűlés:

I. ) A jegyzők és segédjegyzők szabályren­
delet utoni biztosítására úgy a törvényha­
tóságokhoz, mint a belügyminiszterhez felirt.

II. ) A jegyzői nyugdíj viszonosságának az 
ország egész vonalán való érvényesítése te­
kintetében mozgalmat indított.

III. ) A jegyzők korpótlékának felemelése 
iránt a be'ügyministerhez felirt.

IV. A cigányok kitelepítése ügyében a be­
lügyminiszterhez sürgős feliratot intézett.

V. ) A nyugdíj ügy végleges országos egy­
séges rendezése iránt a törvényhozáshoz és 
a belügyministeriumhoz.felterjesztést intézett.

VI. ) Felirt az igazságügyministerhez, mi­
szerint az 1894. évi XVI. t. ez. XX. §. alap­
ján kiszabandó büntetések a vármegye jegyzői 
nyugdíj alapja javára számoltassa el.

VII. ) Feliratot intézett a belügyi kormány­
hoz és a képviselőházhoz a jegyzők és se­
gédjegyzők fizetésének szabályozása és szol­
gálati pragmatika megteremtése érdekében.

Vili.) Felirt a belügyministerhez és tör­
vényhozáshoz a segédjegyzői állások gyor­
sabb tempóban! rendszeresítése iránt.

IX. A korcsmáknak vásár és ünnepnapo­
kon zárva tartása tárgyában.

X. ) A jegyzők köztisztviselői minősítésé­
nek törvényhozási utón leendő megállapítása 
iránt.

XI. ) A kedvezményes vasúti jegy kiesz­
közlése tárgyában.

XII. ) Egy országos községi statisztika 
összeállítása iránt.

XIII. ) A volt megyei pénztárak és szám­
vevőségek visszaállítása iránt.

XIV. Felirt a pénzügyministerhez a köz­
ségeknek kataszteri könyvekkel hivatalból 
való ellátása iránt.

XV. ) Felirt a kereskedelmi miniszterhez 
az utitörvény, valamint a községi közmun­
kára vonatkozó szabályrendelet módosítása 
iránt.

Áttérve vármegyénk jegyző életére jelent­
jük ez igen tisztelt közgyűlésnek a követ­
kezőket: A szobi járás jegyzői egylet elnö­
kének értesítése szerint boldogult emlékű 
kollégánk Bory Tivadar síremléke mely a 
jegyzői kar jó barátai s a községek adako­
zásából épült fel egy alkalmi ima és beszéd 
kíséretébe f. hó 11-én lett a szokolyai 
köztemetőbe a kegyeletnek átadva. Ezen 
sírkő felavatásánál várm, közp. egyesületün­
ket elnök ur személyesen képviselte.

Deméndi körjegyzővé múlt évi december 
19-én Labancz Géza választatott meg. A f. 
évi március hól2-énegyházmaróti körjegyzővé 
Kovácsevics Gyula, hegy bányai elhalt 
kollégánk, Kmettyi Mátyás helyébe Fendt 
Vilmos Bakabánya nagyközség jegyzőjévé 
Hegedűs Károly, végül nagymaros község 
adóügyi jegyzőjévé Hózel Károly lettek meg­
választva.

A községi közigazgatás terén, annak fen­
tebbjelzett személyi változásokon kívül fel- 
emiitendőnek tartjuk, hogy a belügyminister 
ur a Drégelypalánk és Berencsfalusi segéd­
jegyzői állás szervezésére engedélyezett 1400 
korona államsegélyt.

Sajnosán jelentjük a közgyűlésnek, hogy 
Biszkup Tamás drégelypalánki körjegyző 
jó kollégánk nyugdíjazását kérelmezte, hinni 
óhajtjuk azonban, hogy nyugdíjaztatása után 
is az ismert ügy buzgó pártoló tagja lesz 
egyesületünknek, kívánom neki hogy a jól 
kiérdemelt nyugdiját friss egészségben igen 
sokáig élvezze. Ezek után áttérve egyesüle­
tünk belső életére elsősorban rosszalnunk 
kell azt a közönyt a mellyel a kartársak a 
legsajátosabb ügyeik iránt is viseltetnek. Saj­
nosán emlékezünk meg arról, hogy a tagok 
közt oly csekély az egyesület ügyei iránt 
való érdeklődés, hogy a tagok fele mond­
hatnánk egyharmada sem jelenik meg a 
gyűlésen s igy az egyesületi tevékenység,a 
részvétlenségen dűl meg. Daczára ennek az 
elszomorító közönynek, a tisztikar a legu­
tóbbi közgyűlés óta három tiszti értekezle­
tet két választmányi ülést és egy rendkiv. 
közgyűlést tartott.

Szellemi tevékenysége eredményezte, az 
egyesület, de különösen a jegyzők anyagi 
érdekeit célzó 14 rendbeli határozat melyek 
közül különös kiemelésre mé Itó a jegyzői 
egyesülés, segédjegyző iigy, s nyugdijillet 
mények országos rendezése, egyletünk 30 
éves fenállását jubiláló alapitó levél elhe-

mondására, hogy arról a dologról ne be­
széljünk, amihez nem értünk. Ivánka 
László személyes kérdésben szólalt föl, a 
kitől aztán kapott egy finom flőrett 
vágást.

Csermák Ernő dr. a ki igen rövid idő 
alatt a közgyűlés egyik legfigyelemremél­
tóbb szónokává nőtte ki magát, szintén 
az önálló bank mellett harcol, különösen 
találó az a hasonlata, hogy nagy pod- 
gyásszal indult a többség világkörüli útra, 
de útközben sorba hugyogatja el a holmit.

Haydin Károly is mérsékletre inti az 
önálló bank híveit. Jankorich Béla dr. 
indítványát pártolja.

Kondor József tüzel ezután az ő rodi- 
kális fejtegötéseivei az önálló jegybank 
mellett.

Csöbör László képviselő önzetlenül vál­
lalkozik arra a háládutlan feladatra, hogy 
a teremben az elnöki csengő dacára is 
uralomra jutott átalános siketitő zajban 
komoly felszólalásával Jankovich Béla dr. 
indítványának csináljon hangulatot.

*

Szavazzunk 1 hangzott föl, mikor Sághi 
Béni beterjesztette a névszerint való sza­
vazást kérő ivet.

Érdekes tanulmány volt ez a névsze- | 
rinti szavazás.

Máskor az állandó választmány javas­
latára igennel szavazóik a „labancok“ és a 
nem-mel szavazók a „kurucok.“

Most az igen-1 vágták ki dacosan, ke- 
vélyeson a szavazásnál, mig a nem-mel 
szavazók egy része tompított, színpadi 
nyelven szólva : középhangon, hangfogó­
val a hangján adta le szavazatát.

*

A megyeatyák alig fele szavazott le. 
25-én az önálló bank mellett,23 én ellene.

Csak 2 többség.
De a nagyrósz, inkább kényelemből, 

nemtörődömségből, távol maradt a sza­
vazatéi, és a melléktermekben pipázott.

Ősi magyar virtus, hogy mi mindig 
csak pipázunk.

Közben aztán mindig — lepipál ben­
nünket a német.

*

Egyik megyeatyánk, kinek szintén nőm 
kell az önálló magyar bank, nevének ol­
vasásakor háromszor hangosan kiáltja:

— Nem nem nem 1
Czompó Edus nevetve jegyzi meg:
— Legyen nyugodt. . . azért a voksa

csak egyet számit! Itt sincs még behozva 
a plurális szavazat . .

— A plurális szavazat behozatala után 
se lehet ennek 3 szavazata — gonoszko­
dik egy önálló bankista.

*

Totovits Kálmán nevének olvasásakor 
nem volt a teremben s kissé elkésve je­
lentkezik :

— Én is szavazni akarok. . • a magyar 
jegybank felállítása mellett 1

A szavazat szedő elnök világosítja őt fel, 
hogy miután idejében nem volt jelen, most 
várnia kell a szavazás végéig.

Totó belenyugszik, s hogy a szavazás­
ból valahogy ki ne maradjon, ott marad 
az egész szavazás alatt. Hallja, hogy 
sajnos — a tekintélyesebb megyeatyák 
zömének nem kell az önnálló bank. X éle— 
ményt változtat ő is, s mire rákerül a sor 
egész büszkén vágja ki a magyar jegy­
bank felállítását ellenző „nem“-et.

Persze lehurrogják ezért a Pál fordu­
láséit, s méltán is. . .

— Következetesség a következetlen­
ségben — jegyezte meg erre egy 
rossznyelvü kuruc.
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lyezése, a jegyzői magán munkálati dijjak 
módosítására vonatkozó határozatok, — nem 
különben a jegyzők országos gyűléséhez 
felterjesztett 2 rendbeli indítvány nevezete­
sen a tisztviselői szolgál, szabályzata és fe­
gyelmi törvénye kibocsátása, szorgalmazása 
iránt és a községi általános ügyviteli sza­
bályoknak a belügyminister ur részérőli sür­
gős életbe léptetése iránt. Az adónyomtat­
ványok szállítása és marha járlatok beszer­
zése tárgyában sérelmezett 2 rendbeli adó 
hivatali értesítés visszaszívása iránt intéz­
kedtünk.

Kedves kartársaink !
Méltóztassatok megengedni, hogy már 

hosszúra nyúlt jelentésünkben hívjuk fel becses 
figyelmeteket a mi pedig nem más, minthogy 
erős és izmos egyleti élet s annak folyamá- 
nyaképp eredményes szellemi élet csak abba 
az egyesülésbe lehet, a melynek lagjai tuda­
tára ébrednek a testület iránt való kötelessé­
gének, mely egyszersmind minden egyes 
jegyzőnek önmaga és családja iránt való 
kötelessége is.

Azon reményben, hogy ezen tethargikus 
álomból sikerült kartásaimat felrázni s a tett 
mezejére szólítani, mert csak igy felelhetünk 
a jövőben az egyesület fontos feladatának.

Midőn végül jelentésem szives tudomásul 
vételét kérem, Isten áldása kisérje egyletünk 
minden tagjának úgy egyleti, mint hivatalos 
és magán működését.

Binder Lajos javaslatára elhatározta a 
közgyűlés, hogy az elnöki jelentés egész 
terjedelmében a hivatalos lapban közzó- 
tétvssék. Bérezy Kálmán javaslatára pe­
dig az elnökségnek tevékeny működéséért 
köszönetét szavazott meg.

A közgyűlés ezután tárgyalás alá vette 
a 25 pomból álló tárgysort.

Az egyesület pénztárának megvizsgálá­
sáról a számvizsgáló bizottság jelentését 
tudomásul vette.

Tárgyalta az 1909. évi költségelőirány­
zatot.

Az alispán leiratára határozott a jegy­
zői törzskönyvek, valamint a központi 
•egylet módosított alapszabályai tárgyában.

Tárgyalta a Nógrádi és Honti Híradó 
ajánlatát az egyesület hivatalos lapjává 
leendő avatása tárgyában.

A közgyűlés akként határozott, hogy 
a Tokay-féle ajánlót mellőzésével az egye­
sület tagjainak egyeteme a Honti Lapokat 
kívánja hivatalos lapjává tenni, és kéri an-

Egy nyéki járásbeli megyeatya, ki ba­
rátja az önnálló banknak, rokonszenvé- 
nek a szav izatával akar kifejezést adni.

Szokva lévén a múltból, hogy a kuruc- 
kodás jelvénye mindig a nem szó volt, ő 
is nem-mel szavaz.

Mikor kisült a tévedés, egész elbusult 
azon, hogy utóbb ő lesz az oka annak,
hogy nem lesz önálló bank.

*

Egyszer csak megáll az egész közgyü 
lés. Mindenki a karzatra réz.

Ott közben egész kis hangos ország­
gyűlés keletkezett. Zsinatolnak, gesztiku­
lálnak zsuros fesztelenséggel. Közbe üde, 
friss kacagás is csendül.

Lehet, hogy az önálló bank kérdésében 
/különböztek össze a nézetek.
kfcNera, egy szenzációs őszi kalapon.

*

Dél van.
Az előadók sietős hamarkodással fo­

gyasztják a tárgysor hátralevő anyagát. 
A terem erősen ürül.

Az előadók irigykedve sandítanak a 
karzatra, .melynek ékes tartalma szintén 

-eltűnik, mint egy szép álom.
Ellép ügyesen a balfenéken e sorok 

írója is.
Szatir.

HONTI LAP 0

nak szerkesztőségét, hogy a hivatalos lap 
jellegét a lapon kitüntesse. Tárgyalta az 
orsz, központi egyletnek a közadók keze­
léséről benyújtott törvénytervezetre vonat­
kozó emlékiratát.

A közgyűlés elhatározta, hogy ezt az 
emlékiratot az egylet főjegyzője által szer­
kesztett memorandummal együtt az elnök­
ség személyesen adja át vármegyénk 
mindhárom országyülési képviselőjének, és 
kérje fel őket, hogy a felhozott sérelmeket 
az érintett törvényjavaslat tárgyalása al­
kalmából szóvá tegyék.

A memorandum szövege a következő:
Nagyságos Képviselő Ur!

A magyarországi községi és körjegyzők orszá­
gos központi egylete által Budapesten Pest me­
gye székházának közgyűlési termében 1908. júni­
us hé 29 napján tartott rendkívül; közgyűlés 10 
közgy. számú határozata folytán, a Hontmegyei 
jegyzők egyletének Ipolyságon folyó évi szeptem­
ber hő 20-án tartott rendes közgyűlése határo­
zatából azon kéréssel fordulunk Nagyságodhoz, 
miként a m. kir. Pénzügyminiszter által a köz­
adók kezeléséről a törvényhozáshoz benyújtott 
törvényjavaslat és annak indokolására vonatkozó 
ide mellékelt Uszkay Bálint orsz. elnökünk által 
orsz. közgyűlésünkhöz benyújtott és ott egy­
hangú lelkesedéssel 'elfogadott memorandumot 
átolvasni, s annak szellemében a szóban lévő 
törvényjavaslat országgyűlési tárgyalásánál fel­
szólalni mőltóztassék, — mert ezen törvény ja­
vaslatnak legfőképpen két pontja sérelmes testü­
letünk érdekében.

Egyik: A községi jegyzőknek adóvégrehajtókká 
való továbbra is kijelölése. Másik pedig a kir. 
pénzügyigazgatóságoknak fegyelmi jogkörreli fel­
ruházása. Hiszen — elsőbben ez utóbbbirdl 
szólva, — bírságoló fegyelmi fórumunk van már 
nekünk bőven, teljesíti is kötelességét derekassan. 
Nem habozunk teljes őszinteséggel kimondani 
hogy a község jegyzői tanfolyamok maholnap 
emiatt lógnak elnéptelenedni, mórt elvégre: Nem 
azért műveli lelkét 12 esztendőn keresztül az 
iskolák légkörében egy jóérzésü ifjú, hogy hiva­
talos pályára lépve, vagy szolga lélekké aljasul- 
jon, vagy teljesen összetörni engedje azt egy kö­
zépkorba illő olyan fegyelmi rendszer által, amit 
ma már a kék ingben dolgozó, durvább lelkületű 
munkások, vagy a gazdasági cselédek sem tűr­
nek meg.

Az pedig már teljesen érthetetlen, hogy a mi 
tulijdonképeni gazdánk: A község és felettes 
hatóságunk: A törvényhatóság, hogyan engedhet 
át az állami közegek önkényének akkor, amidőn 
más oldalról látjuk, hogy az állam az ő kihelye­
zett tisztviselőinek: a járási állatorvosnak és já­
rási számvevőknek dolgaiba nem tűr beavatko­
zást és azok személyes és fegyelmi ügyeibe még 
a járási főszolgabirák is csak keztyüs kézzel 
nyúlhatnak. Hogyan engedhet át bennünket is 
továbbra is adóvégrehajtókul, amidőn az uj javas-
lat ezen teendők alól a járádi főszolgabirákat _
reánk fokozottabb mérvben alkalmazható nagyon 
helyes indokolással már felmentette. Mikor az 
országos elnökünk memorandumának higgadt ki. 
fejezésével élve: „A mi feladataink nem emberi 
mértékkel vannak ma már kiszabva.“ Ezer és 
egy indokot lehet ezen elkobzás ellen felhozni, fő 
érvül pedig azt, hogy ennek következtében mi 
azon gazdának, aki bennünket felfogadott, 99 
százalékos állami munkávali megterhelésünk 
mellett legvitálisabb érdekeit elhanyagolni, vagy 
legalább másodrendüeknek tekinteni vagyunk 
kénytelenek. Halálos komolysággal leplezzük le 
azt az igazán nevetséges, majdnem szánandó té­
továzást, amelylyel az állam velünk experimen- 
tál, A négy elemi, 8 gimnázium és egy akadémiai 
s igy összesen tehát 13 évi tanfolyam és egy 
gyakorlati év elvégzése után is néha úgy bánik

K _________ 6

velünk, mint katonáéknál a manipulans őrmes­
terekkel szoktak, a munkakörünket is ekképpen 
szabja meg: Kézbesítés, marha levél kezelés 
adóvégrehajtás stb! A másik napon már jobban 
megbecsül: A községi birák mellé rendelt köze­
geknek tekint. A harmadik napon egészen meg 
emberei: Adókat vettet ki, kihágási Ítéleteket 
hozat, állami közokiratot fogalmaztat, bűnügyi 
nyomozást teljesít tét velünk ős elvárja azt a 
magasabb feladat teljesítését is, hogy „Sociális“- 
téren eredményeket mutasunk fel és mint veszé­
lyes posztokra kihelyezett őrállások teljesítjük 
hazafias kötelességünket.

Ha tehát egy miligrammnak csak egy milli­
omod része van is bennünk annak a bizonyos rá- 
dium-brőmidhoz hasonló értékes anyagnak; mely a 
nemzeti nagy időállóknak a nép szivében! meg­
termékenyítéséhez okvetlenül szükséges, esdekelve 
kérjük nemzetünk és hazánk érdekében Nagy­
ságodat, mint a nvigyar parlamentünk egyik té­
nyezőjét: Ne engedjék tehetségünket, időnket adó 
végrehajtási teendőkkel elpocsékolni. Ne koboz­
zanak el bennünket attól a szegény néptől, akik­
nek a mi becsületes munkánk és tanácsainkra 
nagy szükségük van, mert anélkül védtelenül 
van kiszolgáltatva a nemzetközi sociálismus kí­
sértéseinek. Vagy ha éppen hasznavehet,er,lennek 
bizonyultak, — dobjanak félre, mint kifacsart 
citrom héjat, teremtsenek egy uj alapot egy uj 
községi világot; de ennek az adó reform javas­
latnak fent említett két pontját törvény erőre 
jutni soha, de soha no engedjék.

Mely tiszteletteljes kérelmünk tolmácsolása 
mellett vagyunk Nagyságodnak.

Ipolyságon, 1908. szeptember 30-án tartott 
Hontvármegyei községi- és körjegyzők egyesülete 
rendes évi közgyűlésében és megbízásából teljes 
tisztelettel: Székelj Zsigmond egyleti elnök, üt oszt 
Artur egyleti főjegyző.

A közgyűlés a f. évi novembeii 6—8 
napján tartandó Országos Központi Jegy­
zőegylet közgyűlésére képviselőiül Szé­
kely Zsigmond egyleti elnököl, Droszt 
Artur egyleti főjegyzőt, és Badivszky 
Pál nyugdíj, vál. jegyzőt küldte ki, egy­
szersmind az egyleti tagokat csatlakozásra 
hívta föl.

A lárgysor kimerítése után a közgyűlés 
déli 12 urakor véget ért.

A TlRSASAG.

(Az ipolysági nők a vértanuk üunepén.)

Kedves Szerkesztő'
Félre teszem ez egyszer az évődő HSiigot, lete­

szem kezemből a tenisz raketlet és egy pár komoly 
szól szólok Ipolyság magyar asszonyaihoz!

Asszonyok, lányok, ünnepelni feli Szomorú gyász 
ünnepe lessz a magyarnak 1 Október 6! Hajtsuk 
meg a fejünket bánat súlya alatt, szenteljük azt a 
napot a haza gyászának I

59-ik évfordulója lessz a Szomorú nagy napnak í 
Jusson eszetekbe ezen a napon az aradi ti­
zenhárom ! Ejtsetek egy köny et és gondoljatok 
arra az isszonyu vesztéeségre a mi b ennünket a 
magyar hazát érte e napon t Aradon tizenhárom 
Pesten tudj’ Isten hány kiváló nagy emb er, hü fia 
a hazának vesztette életet. Sírjatok t Ejtsek * egy-egy 
könyet mindanyiért 1 A ti hazátok fiai, tel. lát a U 
testvére,tek voltak ők, sirassátok őket f

Iszonyú módon hóhér által lelték halálul <;,t és. 
özvegyek, árvák siratják áldott emléköket. I kí 
veszteit a legtöbbet ? Ki maradt a legárvább ? Hajt­
suk le a fejünket s feleljünk rá: a Haza ... a Ma" 
gyár — fiaza!

Tettekre a férfiak, gyáozsásra az asszonyok var, 
nak hivatva f Szedjük le kertünk utolsó rózsáit, 
hiszen nem áldozhatjuk őket szentebb célra, mint af 
vértanuk ravatalára I

Mi nem mondhatjuk, hogy nincs módunkban, 
méltóan kifejezni gyászunkat. Hazafias érzésű plé­
bánosunk Schreiber AJadár, évről évre tart rekvie-
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met, fel illája a vértanuk ravatalát. Mi meg segít­
sünk, hogy méltóbbá, szebbé tegyük az ünnepet. 
Vigyük hozzá virágainkat, asszonykezeinkkel tegyük 
szebbé, méltóbbá azt a ravatalt mely nagyjaink em­
lékének van hivatva áldozni.

Magyarok nagy gyásza! Te magyar „Nagypéntek" 
mikor virrad a „Feltámadás“ reggele ? Az Ur fel­
támadott! de neked édes Hazám, kinek annyi Ilii 
fiad j irta a golgota neh z utalt, neked mikor vir­
rad fel „Nagyszombat“ hajnala ?

Ti magyar anyák 1 kiknek kezében a jövő Ma­
gyarország sorsa van, ezt oltjátok gyermekeitek 
leikébe. Ragadjátok meg minden alkalmat, amikor 
elmondhatjátok gyermekeiteknek, hogy voltak a ha­
zának nagy dicső fiai! Beszeljétek nekik az „aradi 
13" dicsőségéről, beszéljetek a nemzet gyászáról 1

Asszonyok, leányok, vegyétek fel leggyászosabb 
ruháitokat és jertek a templomba! Reméljük, hogy 
egyesületeinket mind ott fogjuk találni a gyéisz mi­
sén, iskoláinkkal együtt! és rebegjen ajkunk egy 
imát a meghalt honfiak leikéért!

Magénak Szerkesztő ez egyszer, csak hazafias l 
üdvözletét küldi

Médi.

LEVÉLSZEKRÉNYÜKNBÖL.
A leányiskola növendékei köréből vet- 

alábbi két kedves levelet :
I.

Kedves Módi,
Sokan olvastuk a Szerkesztő úrhoz intézett, 

sorait, valamennyiünk szivét megdobogtatta, az 
a kedves visszaemlékezés, melyet a Íj túra néni 
iránt val-1 visszaemlékezése be inunk talán öu- 
kénytelenül is keltett. Oly szívesen emlékezünk 
a múltra cs a kedves Laura nénire is.

De engedje meg. hogy a jeleim -k is élhessünk,, 
ti ha szabad a jövőbe is tekinthessünk

A jelen az, hogy igazán szebb, modernebb isko­
lában járunk, de távolról sem hiányzik belőle az, 
ami éppen M idinek f ij : „a szeretet,“

Nem vitték uzt innen el, ta án még hoztak is 
hozzá, az igazgató ur és az uj tauitóuéuik is 
legalább mi úgy tapasztalj.'ik. ti nekünk ez az 
intézet nem „csak iskola,“ hanem második leg­
kedvesebb otthonunk, ahová oly szívesen járunk.

Ezen kedves tudat annyira áthatja lelkün­
ket, hogy kis í.övéé cinket buzdítva buzdítjuk, 
kerüljenek minélelöbb ob be az iskolába. A jövőbe 
való tekintés ez; s mi úgy vagyunk, ha teljesül­
hetne vágyunk: újba az 1. osztályba iratkoz­
nánk be.

Több kis médi, 

ii.
Kedves Szerkesztő bácsi.

Módiké levelére kötelességünknek tartottuk 
válaszolni. Modi azon nyilatkozata, melyet inté­
zetünk felöl tett, meglepett.

Kedves néniluk és szeretett jő igazgatónk oly 
szeretettel és jóindulattal vannak irántunk, hogy 
Médinek azon nyilatkoznia, hogy Laura néni tá­
vozása óta intézetünkből hiányzik u szeretet 
alaptalan.

Továbbá kérjük kedves szerkesztő bácsit, 
hogy mondja meg Mi dikének, Ír gy máskor jót 
írjon iskolánkról, rosszat úgy sem irhát.

K.ie kérjük ismételten
A polgári iskola növendékei.

í\ ii é e r Ö i.
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— A főispán gyásza. Lits Gyulát vár­
megyénk főispánját, fájdalmas gyász érte. 
Felesége, született Ueiss Terézia úrasszony 
szeptember 26-án meghalt. Hosszabb idő 
óta volt kínzó betegsége,es az elmutttél óta 
társaságban sem járt, és csak legszüksé­
gesebb környezetének élt. Az utóbbi he­
tekben vált állapota válságossá, és a be­
következett. halál már jótékony megváltás 
voll, reá nézve. Haláláról a család a kö­
vetkező gyászjelentést bocsátotta ki:

Lits Gyula Hontvármegye, Sehnecz- és Bólabá- 
nya sz. kir. városok főispánja, a maga valamint 
gyermekei: Mártim és félje Bodnár Zoltán, Olga és

férje Moldoványi Sándor, úgy az összes rokonság 
nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudatja fe­
lejthetetlen feleségén k, a legjobb anyának, anyós­
nak és rokonnak Lits Gyuláim szül. Geiss Terézia 
úrnőnek hosszú, s.iiyos szenvedés és a halotti szent- 
s, gek ájtatos felvétele után, életének 52-ik, boldog 
házasságának 34-ik évében, Százhalom-Battán, fo­
lyó évi szeptember hó 26-án történt gyászos el­
hunytéit Á drága halott földi maradványai folyó hó 
27-én délután 5 órákkor fognak Százhalom-Batt in 
beszenicltetni s Tolnára szállítva a családi sírboltba 
örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise 
áldozat Tolnán fo’yó évi szeptember hó 28-án de. 
fog az Urnák bemutattatok Százhalom-Batta, 1908. 
évi szeptembez hó 25-án. Áldás és béke lengjen 
drága emléke felett!

A megboldogult be-'-zentelóse szeptem­
ber 27-én volt Százhalorn-Battáu, melyen 
Fehérvurinogye előkelő közönsége impo­
záns módon adott részvétéinek kifejezést. 
Ravatalát a köszönik, egész özöne bori 
tolla. Vármegyénk tisztikara nevében 
Marék Károly alispán helyezett a vár­
megye piros-fehér színét viselő szál lúggal 
hatalmas szép koszorút a koporsóra. A 
temetésen a tisztikar képviseletében még 
megjelent Somogyi Béta főjegyző, Nyáry 
Alfonz báró árvaszéki elnök, Fodor Vil­
mos dr. és Reve Károly füszolgabirák, 
Kovács S. Endre dr. kir tanácsos főorvos, 
Totovies Kálmán Vo. főjegyző és C upor i 
István íőispáni titkár. Beszuntelés után 
a halottat Tolnára szállították, és ott a 
családi sírboltban helyezték őrök nyuga­
lomra. Vármegyénkből is tömegesen köz­
vetítette a drót a gyászoló család iránt 

! ZTiegnyilaikoző részvétet.
V Koy:,SviliitA:-í Ív<>v,: l>ó,. Var­

megyénk alisp nja a borencsfulusi körjegyzőség­
hez eddi.; a korpámé főni ró által helyettesített 
iie’hf:,/ Arnold okleveles s; ;-/■ !jeg\ / ,r ezen álla­
sában nn.-kei'ő.-iitevie és részére az 1000 korona 
állami hozz-ij iruiáso szeptember hó 1-etőt folyó­
sította.

Udvari bál. A király e hó 1-én a budai 
királyi váriakban Alfonz spanyol király és 

I Viktória Királyné tiszteletére fényes udvari 
I bált adott, melyen Czobor László országgyű­

lési képviselő is részt veti.
■ A tanügy köréből. A vallás és köz- 

oktalú: ügyi m. kir. minister Bankó János apát­
mai éti .•Illanó ellenit iskolai tanítónak eddig el­
vezett fizetéséhez még ez évi október 1 -utol kez­
dőd- leg évi 2u0 koronát, engedélyezett.

Kuk; Károly volt szokolyai cv. re;', elletni isko­
lai tanítónak pedig, évi 1240 korona nyugdijat 
utalványozott, ti' K Karoly i,aml-ar.,1 annak ide­
jűn hm. adtunk, hogy mu,juráit, és hogy a balas­
sagyarmati elmegyógyintézetbe keile t szállítani. 
Azóta, a szoroncsétlen tanító még föl nem gyó­
gyult, cs nyugdijának folyósítását ez a körülmény 
t tte indokolttá.

— A magyar nagypéntek. Kedden, 
e hó 6-án lesz az aradi vértanuk megdi­
csőülésének évfordulója, melyet ország­
szerte kegyelettel ünnepelnek meg. Bizo­
nyára Ipolyság közönsége is lo fogja róni 
a kegyelet * adóját. Schreiber Aludni* plé­
bános reggel 8 órakor a plébániatemplom­
ban gyászistentiszteletet Tart. Tűzzük ki 
e napon gyászlobogóinkal, küldjünk minél 
több virágadományt a felállítandó rava­
talra, és jelenjünk meg tömegesen a 
gyászmisén.

— Uj orvos Korponán. Kttpcsek Tivadar Samu 
dr. orvos Korponán kezdett meg orvosi gyakorlatot. 
Oklevelét a törvényhatóság szeptember 29-iki köz­
gyűlésében hirdették ki.

—Schreiber Aladár esperes. Schreiber 
Aladár ipolysági plébánost n főegyház­
megyei hatóság a drégelyi esperest kerü­
let helyettes alesperesévé nevezte ki.

Schreiber Aladár alig 39 éves, igy ez az 
egyházi kitüntetés aránylag igen fiatalon 
érte. Ipolyságon két előde nem viselte ezt 
az egyházi díszt, legutoljára vagy egy 
félszázad előtt Wajgeth Mihály volt ipoly­
sági cspere. plébános. Schreiber Aladár a 
kiváló kispapok kurzusán, a wieni Páz- 
máneumban végezte a teológiát Pappá 
1891-ben szentelték, először három évig 
az esztergomi tanítóképző intézetben volt 
tanár, majd 8 évig káp! m volt az eszter­
gomi belvárosi plébánián. Ipolysági plébá­
nossá 11)02 bon lett. Egyházi működésé­
ben hívei szeretetének vorőfónye övezi, a 
társadalmi érintkezésben rokonszenves 
egyénisége az átalános .népszerűség irigy­
lendő birtokában van. Élénk részt vesz a 
közügyek és a kulturális ügyek terén is, 
és mint a vármegye virilis tagja, a nem­
zeti ellenállás idején, mint az alkotmány- 
védő bizottság egyik jegyzője, kristály 
hazafiz,ágáról tett tanú tagot. Egyházi Ki­
tüntetése alkalmából hívei, barátai, és 
tisztelői örömmel üdvözölték, és őszintén 
kívánták neki. hogy ez a kitűntél *s az 
első biztos lépcső legyen fel a Parnasz- 
szusra.

— A. pénzügy köréből. A péncilgymi 
niszterium vezetésével megbízott. in. kir. miiiuz- 
terv'.nők Fáid Z lt .n pénzügyi számdiei.őr Ipoly- 
nyéki járási számvevőnek f. évi októ! ur né 1-ótől 
kezdve eddig élvezeti 2200 korona íizeit; e és 
személyi pótlekán felül évi 2.10 korona' utalvá­
nyozót; .

Egyhűsí ünnep Csabrágáv nos >w. E 
napokban igtatta be papi hivataliba Krapec 
István honfi ev. al-cspercs Csábrágsomos és 

Csábrágvarbók uj ev. papját Aiaríis Jánost 
a csábrágsomosi ujonan épült templomban. 
A béig tatás nagy ünnepséggel ment végbe, 
méltóan nemcsak az aktushoz, de különösen 
a díszes templomhoz, mely vármegyénknek 
egyik műremeke,. A nagy arányokban épült 
templom 32,000 koronába került, nem szá­
mítva a fuvart s közműkét, mellyel az összes 
építkezési költség 50,000 koronát is eléri. A 
templomot oki. 18-án szándékozik fölszentelni 
a püspök. A papi igtatástmegelőzte a temp­
lom átadása. Czajhán építész magyar nyesvén 
szólva adta át a kulcsokat az egyház felü­
gyelőjének Lehoczky dr. korponni ügyvéd­
nek, ki kiét nyelven válaszolva'vette at azo­
kat. Az alesperes tót nyelven kezdődőkig s 
magyar nyelven zárókig végezte az igtatást, 
a szószéki tót beszédet pedig Jamriska Já­
nos csalíi ev. lelkész tartotta a nagyszámban 
összegyűlt ajtatos híveknek. Istentisztelet vé­
geztével közgyűlés volt, majd közebéd számos 
felköszőntővel, s végül Dartnek szakérő köz­
reműködésével a templom technikai megvizs­
gálása következett.

— Vitriolos eset. Pelikán Ferenc Ipolysági bá- 
dogosmester felesége Pikula Teréz, mint akkor je­
leztük, a tavaszkor vitriollal leöntötte Deter Géza 
gázgyári művezető!, de szerencsére csak a nyakán 
okozott égési sebeket. A kir. törvenys.x k szeptem­
ber hó 28-án vonta felelősségre, hol ledének okául 
azt hozta fel, hogy Detzer G :za a jóhirn-Ren ejtett 
csorbáit. A királyi törvényszék su'yos testi ^sértés 
büntette miatt egy havi ío házra hélte. Vádlott föl- 
lcbbezvtí

— Matyej Bitesek áthelyezése. Bucsek 
Mátyás honiniulitsi káplánt, kit a magyar 
állameszme ellen való csökönyös tüntető— 
sóért lapunkban legutóbb támadtunk, az 
egyházmegyei főhatóság Nngykosziolányba 
helyezte át. Nemrég hasonló vétségért 
egy tót túlzó káplánt Máriánosztraról ta­
karított el kívánságunkra a s épen ma­
gyarosodó községből az egyházmegyei fő­
hatóság, újabban ezzel az áthelyezéssel 
ismét csak szép elégtételt kaptunk, és 
kapott általunk a megbántott magyar 
közérzület. Bár lehetséges volna, hogy 
ilyfMi lót apostolokat a főhatóság az egész 
egyházmegye területéről távolithatnu el. 
így Maty ej Bucsek most már Nagykosz- 
tolúnybiin fogja tót maszlagaii elhinleiii.
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— Uj ipartelep. A volt Dyrner-féle 
mümalom, mely most Szabados Oszkár és 
Károly tulajdonát képezi, ismét felépült.
Az üzem e hó közepén megkezdődik.

— Motoros talajművelő. Rázgha Ernő 
kiskéri gazdaságában e hó 5-én mutatnak 
be egy, a szakértők által korszakalkotónak 
állított találmányt, a Kőszegi-féle motoros 
talajművelőt. Az érdekes kísérletre gazdáink 
közül sokan készülnek.

- Tüzek Hontfüzesgyarmaton este keletkezett 
tűz 7 lakóházat, gazdasági épületeket, gabonancmtv 
eket elhamvasztott. Kotasz Gergely istállójában egy 
csikó bennégett. Az összes kár 13928 kor.

— Tcrgenye községben szeptember hó 21-én este 
10—11 óra közt 2 lakóház, egy pajta, takarmány és 
gazdasági eszközök megégtek.

— Elitéit párbajozók. Trupp Kálmán 
iroda liszt és Oláh Lajos takarékpénztári 
segédkönyvelő kard párbajt vívlak. A 
törvényszék t e. szeptember hó 29-en 
vonta felelősségre őket és ouyonkint S 
napi állimifoyházra Ítélte. Az Ítélet jog­
erőre emelkedett..

Kerületi tanító gyűlés. A drégelykcrületi 
rk. esperesscghez tartozó tanítók szeptember 
hó 24-én az Ipolysági rom. kát. népiskola 
tanácstermében tartották őszi rendes közgyű­
lésüket. A pápai liimnus eléneklése után Tret- 
ter Mátyás drégelypalánki esperes plébános, j 
mint helyettes elnök megnyitotta a közgyü- ; 
lést.

A jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítése 
után Havas János nagyfaiusi tanító tartott 
minta tanítást a „vízből, mint természettani 
testről“ — az V—VI osztályban, majd a pálya 
kérdésre beérkezett pályázati munkák bírálatát 
olvasták fel, melynek eredményéhezképest a 
pályadijat Szilárd N. ipolybalogi tanító nyerte 
el. Uj pályakérdésül a következőket tűzték j 
ki: „Mily módon akadályozhatja meg a ta­
nító a szociáldemokrácia terjedését“ jutalma j 
20 kor. aranyban, a melyet Schreiber Aladár i 
ipolysági esperesplébános adományozott; „A | 
fonomimikni tanítás előnyeiről és hátrányairól“ | 
jutalma 20 Kor. aranyban. A tagsági dijak 
beszedése után az elnök éltetésével a köz­
gyűlés véget ért.

— Egy jegyző bünpere. Egy pikáns részletek­
ben bőveikedö bűnügyben tartóit szeptember 29-én 
végtárgyalást a kir. törvényszék. Horák Mariska, a 
nádasi tanító 17 éves szép leánya Krizs Béla liivai 
körjegyző ellen följelentést adott be. a büntető tör­
vénykönyv 232 §-ának első pontjába ütköző bűn­
cselekmény miatt. A följelentés szerint Horák Ma­
riska ez év január havában látog dóban volt Sára 
nővérénél, ki postamesternő. Nővére Szénaváron | 
volt helyettesíteni, Így ö egyedül volta postán, hol j 

aztán Krizs Béla védtelen helyzetével visszaélt. Vád- j 
lőtt a defiore-zkédást nem ismerte be, de a kir. 
törvényszék összetett bizonyítékok mérlegelésével j 
Plechló Jenő dr. vádló és Wilhelm Károly dr. védő 
ügyvéd'beszéde után az enyhítő körülmények figye­
lembevételével egy évi börtönre és három évi hiva- • 
talvesztésre ítélte. Vádlott föllebbezett.

— Uj csendőrős. A belügyminiszter i 
elrc-ndelto, bogy Zehegenv községben így I 
5 lőből álló csetidőrőrs állítassák fel.

— Népkönyvtár. Leikben A földmi- ! 
volésügyt m. kir. miniszter a „ lot kési gaz- ; 
dnkör“ rr.szóró egy 100 kötetből álló nép I 
korty túri könyvgy ü;t< monyt és„o. y könyv- i 

szó.klény bv.-zorzóséro 20 korona államse- 
go yt engedélyezett.

— Pagliano-Sirup. Az egyedüli valódi, 
világoskék Girolamo Pagliano védjegy gyei 
ellátott Pagliano-Sirup kiválóságát igazolja 
ama tény, hogy ezen különlegesség mint ; 
legjobb vértisztitószer, Pagliano-Sirup, fo­
lyékony és poralakban 1838 óta sok ezer 
családnál eredményesen bevált. Kitűnő, or­
vosi rendelésre enyhén működő hashajtó­
szer, mely a székrekedést és annak hátrá­
nyos következményeit megszünteti s vértisz-

titóan hat.>]Rendelések cimzendők : Girolamo 
Pagliáno tanárhoz, Florenz [A24.] via Pun- 
dolfini Elismerő leveleket és prospektust 
küld ingyen és bérmentve a vezérképviselo- 
Dr. F. Herzig, Wien, IX, Löblichgasse 4.

— A téttől mindég félek. Gyermekeim 
olyan érzékenyek ! A nyáron el vannak, 
do amint október jön, mind köhögnek es 
mindég egynek otthon kell maradnia mert 
meg van hülve. De édesem miért nem ad 
nekik Fay-fóle valódi sodeni ásvány pasz­
tillát. Nézze meg az ón darabontjaimat 
ugye egészségesek ? De ezek Fay-tole 
sódén it kapnak ha iskolába, Fay-féje so- 
denit kapnak ha jégre vagy sétálni men­
nek. Próbálja meg egy dobozzal, 1 K. 
25 fillérbe kerül és mindenütt kapható. 
Ausztria-magyarországi vezérképviselőség 
W.Th Guntzert, Wien IV, 1. G rosse-Neu- 
gasse 27.

— netftvés. Viíkmerő betörést követtek e,l 
eddig ismeretlen tótietek Ki söl veden. Műit hó 
28-lkára virradó éjjel Bnr.sa Géza ki: ölvedi lakos 
első szobájába addig, míg ők a hátulsóban mit 
sem sejtve aludtak az ablakvasak kifuszngeté.-e 
után bemásztak és minden néven nevezendő érté­
ket képviselő holmit összeszedtek és 70 korona 
készpénzzel együtt elvittek. A tetteseket eddig 
még nem : ikerült kézrekeriteni, bár a gyanú 
kóbor cigányokra irányul.

— Veszett eb Nagymaroson Nagy­
maroson ni. hó 1 5-óm /.oiler József (fe­
hér hegyi) kutyája, Kuruc/. János 15 éves 
fiút mim marta, kit azonnal kiszállítottak 
a Pasteur intézetbe.

IRODALOM.
— Fidibusz! A legkitűnőbb magyar élc- 

lag. Páratlan népszerűség. Remek szöveg 
pompás képek! Mesésen olcsó! Egy szám 5 
krajcár. A Fidibusz előfizetési ára: Egész évre 
6 K, félévre 3 K, negyedévre 1 K. 50 fillér, 
egy hónapra 50 fillér.Mutatványszámot küld 
a° kiadóinvatal:Budapest,Rökk Szilárd utca,9.

— „Nick Cáriét“' kiadóhivatala, Mi- 
kolásv Sándor füzetes vállalataiból e hé­
ten is öt uj. érdektoszitő szám jalent meg. 
Amerika legnagyobb dctektivje, Nick Car­
tel, igazgató bűnügyi eset keretben ál­
cázza le, a kínai titkos szövetségek gaz­
ságait. ő maga is csaknem bele esett „A 
Sárga pók halójába“, (ez a 46 a füzet címe“ 
és csak zseniáíilá a erejével tudott dia­
dalmaskodni a hasított szemű ördögök 
raffinált, cselszövőnyeivel szembon. Buffalo 
Bill Amerika nemzeti hőse, ismét egy 
veszedelmes banditával (Cooland kapitány 
28 szám) bánik <>!, aki évek során ái. ve­
szélyeztette a Wild West biztonságát s 
egyre-másra rabolta ki a postakocsikat, 
mig végre a jeles hadikém ártatlanná 
tette. Nobody, a rejtélyes ismeretlen, egy 
kísértetektől látogatott kastély titkait (4. 
füzet) kutatja ki s roppant izgalmas ka­
landok sorát át deríti ki egy gyilkosság­
gal vádolt fiatal leány ártatlanságát. A 
hét irodalmi szenzációja mégis az a gyö­
nyörű uj sorozat, melynek első füzetét „A 
tenger hiénáit“ o héten bocsájtóttá közre 
az érdemes kiadóvállalat. Grant kapitány 
csodálatos kalandjairól már most megjó­
solhatjuk, hogy rövid időn belül épp oly 
népszerűek lesznek, mint a többi „Nick 
Cartel“ tűzetek, mert a világhírű hajós 
érdek feszítő kalandjai hosszú * során át 
végigvezeti az olvasót az ismert és isme­
retlen tengereken és szórakoztatva ismer­
tet meg bennünket földünk minden Lká­
val és érdekességeivel. A „Budapesti rej­
telmek“ 4-ik füzete szintén fényesen iga­
zolja azt a nagy érdekjődést és várako­
zást, mellyel a közönség ezt a regényt 
fogadta. Kiss József a koszorús költő, aki 
Szentesi Rudolf ál néven irta ezt a regényt, 
valóban büszke lehet egyetlen prózai kö­
tetére, a, melyet már országos juhéliuma 
alkalmával is osztatlan magasztalással 
1 almozott el egész sajtó. E füzetek mind­
egyike 30 fillérért kapható minden könyv­
es papirkereskedósben, továbbá az összes 
dohány tőzsdében, vagy közvetlenül a ki- 
adóhivatalban. (VII. Király-utca 13. Bu­
dapesten.

— A „Zenélő Miisyaroi-ssiág*1
közismert zenemüfulyóirat ép most megjelent 
368-ik füzete újra a legjobb s kedvelt zongora- 
újdonságokat közli mégpedig I. Csíki János „Li­
diké, müdaUit II. Morse TU „Paris“ Valse lente 
Parisinnet. Ili Lévine M. „Dolorese“ salon dara­
bot

Elismert tény, hogy annyi zenemüvet s a 
legjobb hazai és külföldi szerzők kiváló újdonsá­
gait-, csak 6-8 koronáért szerezhetni meg külön 
kiadásokban, amennyit egy főzete ad e pompás 
zenemüfolyóirntnak; mégis rendkivi I elterjedtsége 
miatt, 6 korona félévi előfizetésért i2 ily gazdag 
tartalmú füzetet, s egy 50 oldal tartalmú 
albumot -- Egész évi 12 korona előfizetésért 
pedig, a Húsvéti és Karácsonyi zenealbumokat 
is teljesen ingyen adja előfizetőinek. Előfizetések 
a’most folyó 1908. évi 2-dik (jul.-dec.) félévre, 
a „Zenélő Magyarország (Klökner Ede) zenemű­
kiadóin vat alához, Budapest, Vili. József-körut 1L. 
intézendő!., honnan kivána.tra kimerítő át jegy zé k 
ingyen és bénnentve küldetik.

— A magyar újságírás szenzációja! A
Nap a magyar közönség legkedvesebb lapja. 
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti tö­
rekvések egyetlen hü és kérlelhetetlen szó­
szólója. Főszerkesztő: Braun Sándor Felelős 
szerkesztő: Hacsak Géza. Naponként 125.000 
példány! Egy szám 2 krajcár. A nap előfize­
tési ára: Égy évre 16 K, félévre 8 K., ne­
gyedévre 4 K., egy hónapra 1 K. 40 fillér.

Törvénykezés.
Jelmagyarázat. Uh. — helybenhagyó mv. megvál­
toztató. rmv részben megváltoztató,/ feloldó, 

ft — folytatólagos tárgyalás)
Rendes perek.

Szeptember 2-án elintézve.
Előadó László Sándor.
Felperes pernyertes.

4057. 1808. Czelleng Kispalla Józsefné 
felperesnek György János Menyhért s. t. el­
leni hagyatéki pere.

3386. 1908. Lovas Józsefné s fsaink — 
Görög Ida elleni pere.

Felperes pernyertes.
Felebbezett sommás perek.

Szeptember 30-án elintézve.
D. 136. id. Cziglan Pál — ifj. Cziglan 

Pál. (hh)
D. 137. Domonkos Imre — Fekete Ven­

del. (mv)
D. 118. Cseri László —Lakatos János.fMJ
Jövő hétre kitűzve nincs.

Bűnügyek.
Október 5-én.
Hatóság elleni erősz. Bucsek János. Sajtó­

vétség Kuli István. Súlyos testi s. v. Keresz­
tes János. Lopás b. v. Jergus Mária. Lopás 
b. v. Lessnek Ilona magánlak sértés Gyű 
rász István.

Október 6.
Csalás b. v. Herczeg Györgyné. Lopás 

b. v. Schwarcz Jáuosné. Súlyos testi s. v. 
Palkovics István. Hat. eil. érsz. Brückler 
Antal.

An^ol-kór.
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a mely 
a SCOTT-féle Emulsió-bnn foglaltatik, táp­
lálja a csontokat, s azokat keményekké és 
egyenesekké teszi. E szer hatása alatt a cson­
tokat körülvevő hús egészséges és szilárd 
lesz.

Az Emulsió vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

ki általános egészség a
SCüTTfél= EMULSIÓ
hatása alatt, rohamosan javul 
és az angolkóros gyermekek 
ép oly rózsás és viruló arcz- 
szint kapnak, mint az egész­
ségesek. A?, orvosok állan­
dóan ajánlj k a

SCOTT-féle Emulsió 
használatát.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 50 f.
Kaphatóminden gyógy tárban.
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Ipolysági piaci árak.
Búza 100 klgkcnt kor. 20 00—20.40

17 00—17.20 
1500-17 00 
14.00 — 14 20 
17 00 -17 ö0

Rozs
Árpa
Zab
Bab
Koricauk 1700—18 00

A magyar újságírás szenzációi!
A. NAP

a magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 4S-US eszmén} ÓS « magyar néninél! 
tArcliiések egyetlen liii Oh itéi-lvliso- 

tellen szóezélója.
Főszerkesztő Eelelös szerkesztő

ßraun Sándor j-iacsak Géza
Naponkint 125.000 példány!

Eáí'.V wzám ü Urttjczái*.
A Nap előfizetési ára:

Égés évrez 16.-K. , Negyedévre 4.-K.
félévre 8. K, '? Egy hónapra 1.40K

FIÄ')IBUSZ
A legkitünöb magyar ólclap 
Páratlan népszerűség ! 

Remek szöveg l Pompás képek ! 
Mesésen olcsó!

Egy szám 5 Krajcár.
A Fidibusz előfizetési ára :

Egész évre 6,— K. v Negyedévre 1.50 K. 
Félévre 3. - K. f Egy hóra — .50 K 
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal 
Budapest, ViíL Rökk Szilárd-utca 9.

MieiíOí.
sxemély-, jelzálog- v. építési |

KÖLCSÖN I-
I iránt intézkednékH $‘ kérjen díjtalanul prospektust. ■■

MELLER L. EGYED j™
BUDAPEST,

i iX. kér., Lónyal-utc* 7. szám. j
fi Telefon-Interurben 40—*1. «

diaiig «JVrifläü# SLSCST. v.
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A főtisztelendő rozsnyai székes káp­

talan tulajdonát képező és az Ipoly­
sági 63. sz. tjkvben 392 lírsz. alatt 
fölvett 3 k. hold 183 négyszögöl ki­
terjedésű, jelenleg parlagon álló sző­
lőbirtok akár egészben, akár egyes 
részletekben eladásra bocsátfatik.

Az eladási föltételek, valamint az 
eladó telek részleteinek vázrajza Szántó 
Vilmos mérnök urnái Ipolyságon meg­
tekinthetők.

Venni szándékozók fölkéretnek, hogy 
akár a kijelölt részletek közül egyre 
vagy többre, akár az egész eladó 
területre Írásbeli zárt ajánlataikat leg­
később f. évi október hó 31-éig 
alulírotthoz küldjék be

Okolscsányi László dr.
ügyvéd

Budapest,
IV., Koronaherceg-utca 3 sz.

EsBT"yv:T5Ä;'S AMB 
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I 70 év óta a S1RUP-PAGL1ANO mint a leg­

jobb és legbiztosabb hashajt 'szer sok ezer 
családnál eredményesen van bevezetve. Ezen 
Girolamo Pagliano fiórenzi tanár állal feltalált 
és 1838.óta előállított vértiszíitószer csak akkor 
v lód! és eredményes, ha n gyártmány törvé­
nyesen védett kék vignettával és Girolamo Pag­
liano tanár névaláírásával van ellátva. Ezen 
különlegességek orvosi rendeletre az ország 
minden jobb gyógyszertárában kaphatók, Orvosi 
rendelés szerint használva, megszűnt ük a 
székrekedést és annak következményeit, mint 
vértordolás a fejbe, stb. előmozdítják az anyag­
cserét és vértisztitóan hatnak bőrkiütések, kösz- 
vény, csuz frheuma;-nál stb Elismert szer 
étvágytalanság és az üllő foglalkozás egyéb kö­
vetkezményei ellen. A „Giiolan oPagliano“ké­
szítmények folyékony szirupalakban úsporalnk- 
baz kaphatók. Megrendelések intézendők: 
Girolamo Pagliano tanár Fl orenz (A 2\) Via 
Pandolfini. Elismerő leveleket és prospektust 
ingyen és bérmentve küld a vezérképviselőség 
Dr F. Herzig, Wien, IX, Löblich; asse 4. S 
Gyógyszertárak főraktárként legelőnyösebb S 
feltételek mellett kerestetnek. |
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i BSiZSÚR JÓZSEF
vS zongorakészitő és hangoló 
8 BUDAPEST.

Elvállal: harmonniutn, hegedű, 
Jgj fuvola és minden e szakmába vágó 

munkákat a legjutányosabb árak 
■jl mellett. Jelenleg Ipolyságon idő- 
viij zik. — Közelebbi dm a kiadó­
it hivatalban.
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8 IG. 1908. vb. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX t e. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a ipol sági kir. 
járásbíróságnak 1908. évi VT. 441 számú 
végzése következtében Lénáit Ákos dr. 
ügyvéd által képviselt Koronczay es 
társai bej. c-zég javára 4(11 K. jár. erejéig 
19Ü8. évi julius hó 21-én foganatosított 
kiélő-gilcsi végrehajtás utján lclogiait es 
3440 korra becsüli következő ingóságok, 
u. m. gabona, ökrök, lovak, juhux nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az Ipolysági kir. já­
rásbíróság 1908. évi V. 441 / 2 számú 
végzése folytán 4(11 Ív. tőkekövetelés 
ennek 1907. évi akt. hó 29 napjától jaró 
6 százalékos kamatai, í gy harmad 
százalékos váltód ij és eddig összesen 
118 kor. 40 ailiórben, bir hág már 
megállapitott költségek eremig Bőr­
éiben leendő megtartására 1008. 
evl október hó 7-lk napjá­
nak délelőtti íO órája batár­
időül kitüzelik és ahhoz a vonni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hí 
vatnak meg, begy az érintett ingóságok 
az 1881. évi EX. te. 107 és 108. § at 
értőimében készpénz fizetés mellen a 
legtöbbet Ígérőnek szükség eseten becs- 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le és felülfoglukák és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árve­
rés az 1881. LX. te. 120 £ érteim -ovii 
ezek javára is elrondoiletik.

Ipolyságon, 1908/ szeptember hó Ki án.

Baig1 Mór kir. Mr vem-oh li*'.
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PEN
ne adjon addig szőlőoltvány- vagy 
vesszőért, mig nagy képes árjegyzéke­

met nem kérte be, melyet 
ingyen és bérmentve küldök. 

Gyökeres és sima oltványokból, DELA- 
VARE sima és gyökeres, továbbá euró­
pai sima és gyökeres vesszőből 1V* mil­
lió készlet. Pontoskiszolgálásrólés anya­
gom jóságáról ezer és ezer elismerő levél 

tanúskodik. Cim :
Sztics Sándor Fia

Ü& $09 f,

szőllőtelepe, Bihardiószeg

Egy jó házból valóSí-
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12 korona havi kezdő fizetéssel
tanulóul felvétetik 

Neuman-nyomda Ipolyság
4848. 1908. sz. tlkiv.

Hirdetmény.
A vámosmikolai kir. járásbíróság mint 

tlkvi hatóság Kisölved község telekkönyveit 
legelő felosztás folytán az 1869. évi 2579. 
1. M, számú szabályrendelet következtében 
átalakítja s ezzel kapcsolatossan mindazon 
ingatlanokra nézve, melyekre az 1886.XXIX 
t.-cikk, az 1889. XXXVIII. t.-c. és 1891. XVI. 
t -cikkek a tényleges birtoklás tulajdonjogá­
nak bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t. 
cikkben szabályozott eljárást a tlkvi bejegy- 
sések helyesbítésével kapcsolatosan fogana­
tosítja.

Ezen célból az átalakítási előmunkálat 
hitelesítését és a helyszíni eljárást nevezett 
községben :
1908. évi november lió 9-ik napján 
megkezdi.

Miért is felhivatnak :
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesí­

tési tárgyaláson személyesen vagy megha­
talmazott által jelenjenek meg és az uj tlkvi 
tervezett ellen netáni észrevételeiket annál 
bizonyosabban adják elő, mert a régi telek­
könyv végleges átalakítása után a téves át­
vezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvek­
ben előforduló bejegyzésekre nézve okada- 
tolt előterjeztést kivannak tenni, hogy a te­
lekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött 
határnapon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és az előterjesztéseiket iga­
zoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi beke- 
lezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy 
az átírásra az 1886. XXIX. t.-cikk 15—18. 
és az 1889. XXXVIII. t.-cikk 5, 6, 7 és 9 
§-ai értalmében szükséges adatokat megsze­
rezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a 
kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassa­
nak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdo­
nos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebe­
lezésére engedélyét nyilvánítsa, mert külön­
ben jogaikat ezen az utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg és illetékclengedési ked­
vezménytől is elesnek; és

4. azok, kiknek javára tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog avagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a be­
jegyzett joguk törlését kérelmezzék, illetve, 
hogy törlési engedély nyilvánítása végett a 
kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellen­
esetben a bélyegmentesség kedvezményétől 
elesnek.

sinponta ujduusíigok

Neumann Jakab kereskedésében
Ipolyságon.

Mir és iírpils Ízlel ieliezesi
Van szerencsém a tisztelt közönséggel tudatni, hogy

butoi1 üzletedet ég ^árpitos pfjelgeigeí
a Neuspiler-féle házból a Főtéren levő Folkusházy-féle házba 

(a régi takarék mellett) helyeztem át.
Kiváló tisztelettel

Steiner József.

Jt!SdS< Uj! * Férfi-szabó-terenj # Uj!
i M , ___ ... i-—1 g> o ly w;iyv on,
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Tisztelettel felhívom a n. ó. közönség figyelmét

fé$• íi eraH*mi*e
mely a mai kor követelményeinek megfelelő praktikus és modern berendezé­
sénél fogva, a nálam rendelt munkák a legkiválóbb Ízlés és tartósság figye­
lembe vétele mellett, a legjobb és legdivatosabb hazai és külföldi gyártmá­
nyú szövetekből,a legjutányosabb árak mellett készülnek.

Aki tehát valódi gyapjú szövetekből jó állású és ízléses kiállítású ruhát 
akar, az saját érdekébe cselekszik, ha felkeresi férftsxabó termemet, hol 
őszi és téli szövetek nagy vállasztéka áll a n. ó. közönség rendelkezésére.

iElsŐrendü j kiváló tisztelettel Csepreghy István 
munka ! 3 férfiszabó.

ízléses 
kiállítás!
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Bádogos és szerelő © ® ®
o @ műhely megnyitás! t

=nrr.------------------------------- V

Ívan Szerencsem t. címet értesíteni, hogy u.

épület bádogos, légszepz és vízvezetéki gífjelijemet £
Ipolyságon, (Főtér Engelhardt-féle ház. Lengyel szálloda 

mellett) megnyitottam.
Elvállalom villanyos csengők bevezetését és javítását.
Mindennemű munkák javítása olcsón és pontosan eszközöltetik.
Magamat a t. közönség pártfogásába ajánlva, mély tisztelettel

Ifj. Link Vilmos
bádogos és szerelő.

Kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság. 
Vámosmikola, 1908. évi szeptember hó 

27. napján.
Domby dr 
kir. aljbiró


